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Nr. 121.—Anul LIX.
Fiasco se apropiă.
Serbările „mileniului" au dat 

Ungurilor o minunată ocasiune pen
tru de-a se convinge, cât de pără
siţi sunt ei astăcjî de t0tă lumea şi 
cât de urgisiţi s’au iacut prin poli
tica lor de maghiarisare înaintea 
tuturor ţerilor şi a tuturor popóre- 
lor dela noi şi din streinâtate.

Luni, la jubileul încoronărei, 
care a atins culmea serbărilor mile
nare, afară de representanţii oficioşi 
ai câtorva guverne, n’a fost de faţă 
nimeni, dér absolut nimeni, afară 
de Maghiarii perciunaţi şi neperciu- 
naţî, printre cari, ce-i drept, s’au 
vîrît şi câţi-va Saşi slăbănogi. Ler 
nici o deputaţiune din partea vre-u- 
nui popor nemaghiar din patriă, ori 
streinătate nu s’a presentat, nici o 
maniiestaţiă de simpatia pentru Un* 
guri nu s’a făcut. In ticnă şi nege- 
naţî de nimeni au putut dór Un* 
gurii se prásnuéscá împreună cu 
aliaţii lor Jidani, căci lumea streină 
nu i-a îmbulcjit; ei pe ei s’au lăudat, 
ei pe ei s’au preamărit, fiind-că nu 
s’a găsit nimeni altul, care se-i 
laude, ori se-i preamáréscá.

Exposiţia lor, pentru care fă
cură atâta reclamă în totă Europa, 
stă góla şi înse-şî loile unguresci nu 
se mai îndoesc ac|í, că ea se va ter
mina printr’un fiasco — milenar! Este 
obiceiü, ca la astfel de ocasiuni sta
tele şi popórele amice se trimită 
deputaţiuni, cari se salute pe aran- 
gerii esposiţiei şi se-şî arate dra
gostea şi admiraţiunea faţă de 
naţiunea lor. Aşa, de esemplu, se 
ne aducem aminte numai de espo- 
siţia cehă din Praga, din vara anu
lui 1891, care, cât a durat, a dat 
prilegiu la un şir de manifestaţiunî 
de simpatia aprópe ne’ntrerupte când 
din partea unora, când din partea 
altora dintre popórele amice Ce- 
hilor.

Pentru Unguri înse astfel de 
popóre amice nu se găsesc ac[î 
nicăirî. Din contră, serbările lor au 
dat îndemn de-a se scula toţi şi de 
tóté părţile pentru a-şî arăta nemul- 
ţămirea, disgustul şi antipatia faţă 
de Unguri, carî prin politica şi în-
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gâmfarea lor au înstreinat tóta 
lumea, remănend singuri, ca cucul.

Póte că Ungurii, décá ar fi pre
simţit nesuccesul serbărilor, nu s’ar 
fi umflat atâta şi n’ar mai fi cău
tat se atragă asupra lor ochii Eu
ropei culte, carî n’au ce vedé la ei, 
decât slăbiciune şi 0răşî slăbiciune. 
Se vede înse, cu Ungurii nu s’au 
cunoscut pe sine şi abia acum, cu 
serbările lor milenare, li-s’a dat oca- 
siunea de-a se convinge, ce réu stau 
şi cât de părăsiţi sunt.

Ce se facă acum ? Ca se mai 
ascundă goliciunea înaintea lumei, 
au pornit cu ajutorul fişpanilor şi 
a solgăbireilor o vénátóre prin co
mitate, ca se mai prindă ici-colea 
câte-un suflet nemaghiar spre a-1 
duce la Budapesta şi aşa se arate 
lumei, vecjî Domne, că totuşi şi es- 
posiţia Ungurilor e cercetată de 
cine-va.

N’am fi crec[ut, că tocmai între 
B-omânî se vor afla astfel de păcă
toşi, carî se se lase a fi prinşi în 
acéstá unghiţă a adversarilor noştri. 
Dér, după cum arătăm la alt loc 
al cjiarului nostru de astăcjî, în car
tea sorţii aşa a stat scris, ca se în
durăm şi acéstá ruşine.

Ruşinea ni-au făcut’o fraţii noş
tri dela Caransebeş, acei fii de gră- 
niţerî români, carî pănă mai ierî- 
alaltăerî, sub conducerea regretatu
lui general Doda, au dat atât de 
frumóse esemple de unire şi tolida- 
ritate naţională la alegerile de de
putaţi dietali. Foile budapestane, ce 
ni au sosit acjí, spun, că 685 de Ro
mâni din Caransebeş şi împreju
rime, sub conducerea a 15 preoţi şi 
J 5 învăţători, au sosit alaltăeri cu 
tren separat la Budapesta, purtând 
în  frunte mai multe steaguri ungu- 
lescî şi facénd acolo frăţietate cu 
duşmanii noştri.

Nu putem sci încă, întru cât 
este adeverată acéstá scire adusă de 
foile unguresci, dér de-ar fi şi nu
mai pe jumătate adeverată, ea ne 
dóré mult, căci aici e vorba de-o 
demonstraţiă in contra tuturor Ro
mânilor, şi apoi pe cine dintre noi 
nu l’ar duré, câud pe Român tre
bue se vadă demonstrând în contra
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Românului ? Се-ar фее óre gene
ralul Doda, décá s’ar scula din 
morţi şi ar vedé pe bravii săi gră- 
niţerî de erî, la câtă decadenţă mo
rală şi naţională au ajuns аф ?

Se bucură Ungurii, că au putut 
găsi şi în sînul Românilor, şi încă 
chiar a clerului, astlel de unelte ale 
lör. Dér se şi aducă aminte, că nu 
este pădure fără uscături. Ómení 
slabi, carî pe faţă una, ér în 
ascuns urméza scopuri perfide, se 
găsesc la tóté popórele. Dér acestea 
nu sunt pene, cu carî se se pótá 
împodobi cineva.

Fapt este şi rămâne, că din 
serbările milenare Ungurii au putut 
vedé, că nu se bucură acji de prie
teniei nici unui popor din ţ0râ şi 
streinătate. Sunt singuri, póte ca 
nici un alt popor în Europa şi, décá 
e vorba se-şî găsâscă şi fci o ocro
tire în contra peliculelor, ce-i ame
ninţă din afară, atunci acéstá ocro
tire numai la popórele nemaghiare 
din patria lor o pot căuta. Nu noi, 
prin urmare, ci ei au se umble după 
prietenia nostră.

Poporul şi cărturarii noştri.
Un sfat bun, dat la timp, este 

mult vrednic nu numai pentru indi
vid când se vede strîmtorat, ci şi 
pentru un popor în vremuri de res
trişte.

Inse decă este ca povaţa bună 
se fia ascultată şi se aibă urmări 
binecuvântate, ea trebue se iese din 
gura omenilor, carî se bucură de în
crederea, iubirea, stima şi respectul 
celor ce au lipsă de povăţuire.

Binecuvântat de Dumnecjeu e 
poporul, care-i bine sfătuit din partea 
conducătorilor sei. El va fi ferit de 
multe rele şi scutit de multe suferinţe!

La sortea poporului român ne 
gândim adese-orî. De ce acest brav 
popor a trebuit se sufere aşa de 
mult în cursul vecurilor; de ce şi 
astăzi tot numai Românul se fia osen- 
dit la cele mai grele suferinţe între 
tote poporele acestei împărăţii?

Ori cât am căuta şi cerceta în 
cartea istoriei lui, tot numai de una 
şi aceeaşi nenorocire am da:

Poporul român a fost réu povăţuit
Am éji8* că a fi bine povăţuit 

ínsémná a fi bine condus. Poporul 
nostru a suferit în trecut şi sufere şi 
acpi în mare parte din causă, că fiii 
cei mai luminaţi şi cei mai avuţi 
din sînul seu l ’au părăsit, l’au uitat 
în părăginire şi fără de nici o con
ducere seriosă şi conscientă.

Dér se lăsăm trecutul. Avem 
noi destul de-o camdată cu maltra
tările şi impilările, ce trebue se le în
registrăm cţilnic în paguba ţăranului 
nostru.

Astăcjî, ca şi în trecut, ţăranul 
român e brav şi muncitor. Dér décá 
şi ac[í trebue se îndure atâtea rele, 
negreşit că acésta nu póte fi o ur
mare a bunelor sfaturi şi îmbărbă
tări, ce le primesce dela fiii sei cei 
luminaţi. Ba, când vedem, că ţinu
turi întregi sunt lăsate pradă în mâna 
liftelor jidovescî, fără de voiă ne co- 
verşesce credinţa, că slab este po
văţuit ţeranul nostru, décá nu e chiar 
cu totul părăsit de cătră cei-ce tre
bue să-l înveţe cum se-şî apere drep
tul şi cum se stea faţă cu uneltirile 
duşmanilor.

In apărarea de pănă acum prea 
am fost slabi; prea am umblat şi 
umblăm cu capul plecat unde drep-' 
tul şi adeverul vorbesc pentru noi; 
n’am păşit cu destulă energiă şi tă- 
riă de suflet acolo, unde eram îndrep
tăţiţi şi datori a păşi, şi pare că n’am 
slăbit nimic din moliciunea şi răb
darea nostră proverbială.

Pentru-ca se potă înbărbăta pe 
ţăran, trebue ca cărturarii noştri dela 
sate, ca şi dela oraşe şi de ori şi 
unde ei înşişi se fia înainte de tóté 
bărbaţi cum se cuvine, cu mintea şi 
inima la loc.

Şi decă cărturarii noştri voesc 
într’adever se corespundă datoriei na
ţionale de-a sări în ajutorul ţeranu
lui român, atunci se nu stea retraşi 
şi împietriţi, ci se se pună în frunte 
cu arma legii, în graiü şi prin scris 
în apărarea lui la tot locul şi la 
totă ocasiunea. Căci înzadar vom 
cere se ni-se respecteze drepturile şi 
naţionalitatea, décá noi vom sta cu 
mânile în sîn, privind cum piere ţe
ranul, negligeat şi părăsit de ai sei.
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E U S T A H I E .
(Legendă.)

In anii din urmă ai vechei şi păgâ

nei împărăţii romane trăia un renumit că 

pitan de răsboiii, care adese-orî condusese 

legiunile la învingere. La compatrioţii lui 

stetea în mari onoruri, avea moşii întinse 

şi alt-fel de proprietăţi, era ’n vec)ă la îm

păratul şi se bucura de iubirea unei soţii 

frumose, care-i dăruise doi fii drăgălaşi. 

Ast-fel trăi el mulţi ani în strălucire şi 

mărire. Numai una îi lipsea, veneraţia că

tră Dumnecfen. Era păgân. Nu voia s8 scie 

nimic de Dumne4eu. Iubia lumea şi obicl- 

nuia cu plăcere a se lăuda cu multele lui 

virtuţi şi cu înţelepciunea sa. Sosi însă 

timpul, când se făcu o mare schimbare în 

mima lui. Arătându-i-se un ânger aşa 

sâ dice — îi porunci să-şi umiiescă inima 

şi să-şi plece genunchele dinaintea unicu

lui Dumnedeu adevărat al creştinilor. Ară

tarea n’a fost fără folos. Bravul şi bătrâ

nul ostaş se boteza cu întrega lui familiă

| şi din minutul acela să mărturisea de creş

tin. Aceştia însă pe acele vremuri erau 

despreţuiţl şi urmăriţi.

Eustahie, acesta era numele ce i-se 

dase în botez, se căia cu sinceritate de 

mândria şi necredinţa lui de odinioră. Vechii 

lui amici îl batjocoreau şi îl luau în rîs, 

vă(|end cum lucră cu el provedinţa Dum- 

necfeiescă, în care credea el acuma. In loc 

de bună starea de mai înainte, se revăr

sară asupra lui tot felul de griji. Acestea 

erau primele fructe ale iubirei dumnec^eescl, 

ale cărei drumuri nu sunt ca drumurile 

omenilor şi care adese-orî să manifestă mai 

cu putere prin pedepsele ei. Oel întors la 

legea creştină însă cu umilinţă îşi purta 

crucea ce i-o dădea bunul Dumnedeu, ca 

în şcola suferinţei şi a înfrânărei să-şi do- 

bândescă corona cea veclnică. Şi greu ave 

se se ispitescă noua lui credinţă prin ne

norociri de tot felul, venite asupra lui şi 

asupra celor de lângă sine. Turmele îi pe-

riră de bole, caii cei mai frumos! fură lo-
. . .

viţl de trăsnet, o secetă îi nimici sămănă- 

turile, casa îi fu ameninţată de fomete, |

slugile i-se bolnăviră, seu fugiră dela el. 

Din di în di era tot mai sărac. Pe lângă 

acestea domnul său, împăratul i-se arăta 

tot mai rece. In adevăr, suferinţele lui erau 

mari, şi îl aşteptau altele încă şi mai mari. 

Intr’una din 4ile, lipsind de acasă, acesta 

fu atacată şi arsă de o bandă de hoţi. La 

întorcerea lui îşi găsi nevasta şi copii tre

murând de spaimă şi irig; abia scăpaseră 

sărmanii de mórtea prin foc, numai cu hai
nele de pe ei.

„Fiă voia tau, se ruga Eustahie ridi- 

cându-şl spre cer ochii de la locul de pus

tiire şi mulţumi lui Dumne4eu, că i-a lă

sat în vieţă ceea ce îi era mai scump pe 

lume, femeia şi copii.
Averile, prietinii, servitorii tóté erau 

perdute şi însoţit numai de ai săi, părăsi 

vatra dărîmată, ca să-şi caute locuinţa de

parte de locul unde trăi odinioră în atâta 

îmbelşugare. După un timp călătorii ajun

seră la ţărmurii mării, unde o corabiă aş

tepta vént favorabil, ca să trecă la ţărmu- 
rele din faţă.

Eustahie să ruga de corăbier se-l trecă 

şi pe el. Ajungând la celalalt ţărmure ceru

J însă să-i plătâscă. Ei, bieţii, nu aveau nici 

bani, nici marfă cu care să-i plătâscă. Co- 

răbierii îşi băteau joc de el dicénd, că nu 

primesc mulţumiri în loc de plată.

In sfîrşit dise căpitanul corăbiei: „no

rocul este că ai o femeiă, pe acésta voiü 

opri-o şi voiü vinde-o ca sclavău.

Eustahie striga, că nimic nu este în 

stare se-l despartă de femeea lui, dér tóté 

rugăminţile şi protestele lui au fost zadar

nice. Scumpa-i soţiă fu smulsă din braţele 

lui, ér el, stâlcit de bătăi, fu aruncat la 

ţărmure dimpreună cu copii. De aici vă- 

dură cum se depărta corabia cu soţia şi 

mama iubită care, plângând şi frângându-şi 

mânile, rămase în stăpânirea bărbaţilor blăs- 

tămaţl. Eustahie strînse la inima-i sfâşiată 

de durere pe copilaşii, carî plângeau, şi să 

ruga: Domne fiă voia ta!

După ce vâslele corăbiei nu se mai 

văduvă, nefericiţii peregrini apucară la drum 

în ţâra, care le era cu totul necunoscută. 

Nu trecu mult şi ajunseră la un rîu lat şi 

adânc, în mijlocul căruia să afla o mică 

insulă.
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N’avem decât se ne uităm la 
adversarii noştri. Nu vedem noi cu 
ce căldură, cu cât entusiasm şi fa
natism îşi aperă ei drepturile lor şi cât 
de mult îşî iubesc libertatea, limba 
şi naţionalitatea?

Dór n’avem nevoia se alergăm la 
streini după esemple, cum trebue se-şî 
apere un popor drepturile sale de 
limbă şi naţionalitate. Nu ni-au lă
sat óre strămoşii noştri moştenire 
iubirea nesfîrşită cătră limba şi le
gea nostră în preţul ori căror jertfe?

D a ! — căci nu póte fi lege pe 
lume, care se ne opréscá iubirea de 
aceste comori, fără de cari viaţa 
unui popor nu ajunge nimic.

Insé acésta iubire cere dovedi 
dela noi toţi, cere dovedi vii şi ne
curmate şi ea se manifestă numai 
prin lapte şi prin jertfe.

Jertfe! Care popor din lume a 
jertfit şi jertfesce mai mult, decât 
poporul nostru? Jertfesce bietul, dér 
mai tot în sec, fără a vedé ródele 
muncei şi jertfelor sale.

Séu d0ră nu vedeţi, că munca 
seca l’a slăbit mai de tot; nu ve
deţi, c ă i stă răsuflarea şi că o amor- 
ţelă omorítóre începe a-i cuprinde 
membrele?

E timpul, ca se-i vină o încu- 
ragiare, un ajutor din vre-o parte, 
care să-i întărescă sufletul şi spe
ranţa într’un viitor mai bun şi mai 
vrednic de omenire. Acésta încura- 
giare, acest ajutor sunt chiâmaţî a 
i-1 da cărturarii noştri eşiţî din si
nul lui; a i-1 da cu vorba şi cu fapta, 
în scris şi în tot chipul posibil.

Ast-fel numai se va duce entusias- 
mul pentru marea nostră causă naţio
nală şi în şirurile poporului, şi atunci 
acest popor cu nobilă inimă şi gata la 
orî-ce sacrificiu, va da de bun?, voia, 
ceea-ce a trebuit se dea silit de bi
ciul despotismului pentru interese 
streine vieţii lui— va da şi va face 
tot posibilul pentru lupta de apărare 
a limb ei şi naţionalităţii nóstre mult 
ameninţate.

Căturari români, interesaţi-vă de 
binele şi sortea poporului ţăran, căci 
de binele şi sórtea vostră, şi de vii
torul acestui ném Ve ve-ţî interesa!

Revista politică.
Cuvintele monarchuiui. Luni în 8 

Iunie au fost în Budapesta mari ser
bări, cari au pus aşa vârful 
mileniului unguresc. In palatul din 
Buda s’au dus înaintea monarchuiui 
amândouă camerele ungare — cea 
a magnaţilor şi cea a deputaţilor—şi 
aici prin rostul lui Desideriu Szi- 
lagyi, preşedintele dietei, ele au adus 
omagii domnitorului. In. cuvântarea

Trebuia să trecă peste rîu dór nu dă- 

riră nici o luntrită, nici un pod. Atunci 

Eustahie porunci fiului celui mai mare se 

aştepte la ţărmure, luâ pe cel mai tmér în 

spate şi înota cu el de eeealaltă parte a 

rîului.
Pe insulă se odihni puţin înainte de 

a trece şi pe al doilea copil. De-odată 

aude un ţipet. Intorcendu-se iute spre bă

iatul, pe care numai acum îl lăsase sănă

tos, spre spaima lui, băga de sémá, că un 

leopard sare asupra băiatului îl ia în gură 

şi fuge cu el în tufiş. Părintele înspăimân

tat de mórte, în desperarea lui, voia să 

plece după băiat, chiar şi în punerea ca

pului... atunci aude un răcnet înfricoşat pe 

celalalt ţărmure şi vede cum un leu puter

nic ducea pe fiul cel mai mare în gură, 

care înzadar striga în ajutor pe nefericitul 

său tată. Ca fulgerul dispăruse îngrodito- 

rul animal cu prada sa în pădure.

Fără arme, aprópe nebun de durere 

şi, pe lângă aceea, de copilaşi şi răpitorii 

lor despărţit prin rîul cel lat, nu-i mai ră

măsese iui Eustahie alta, de cât se cadă 

în genunchi şi se se róge pentru bieţii

sa Szilagyi a făcut amintire şi des
pre naţionalităţi c& „espe- 
rienţa de vécurl dovedesce, că pe 
acest pământ numai un stat puter
nic şi unitar este în stare de a co
respunde problemelor sale. Statul şi 
unitatea naţiunei politice este pu
terea susţiit0re. Nici acestea, nici 
patriotismul nu pretind nimicirea deo
sebitelor naţionalităţi din Ungaria; 
ceea-ce se cere dela ele este, se fiă 
cu credinţă faţă de statul maghiar4*. 
Cuvintele lui Szilágyi au avut de 
sigur de scop se ameţescă lumea 
streină asupra tendinţelor naţiunei 
maghiare stăpânitore, tocmai acum 
când din tóté părţile se arată cele 
mai mari nemulţămiri faţă cu poli
tica Maghiarilor duşmănosă vieţii şi 
desvoltării naţiunilor nemaghiare din 
Transilvania şi Ungaria. Monarchul 
răspunzând lui Silagyi 4ise: «Din 
istoriă se tragem învăţătura, că ţâra 
acésta numai atunci a fost puternică 
şi înfloritore, când fiii séi, alipindu se 
cu credinţă la domnitorul şi legea 
lor, au trâit unii cu alţii în concordia 
frâţescâ. Diopotrivă însă, ea a fost în- 
cunjuratâ de primejdii, când neînţelegeri 
interiore au făcut se amortescâ puterea 
ei de viaţâ“. — Cuvintele acestea ale 
monarchuiui au căc}ut ca un trăsnet 
asupra şoviniştilor dela putere. Ele 
sunt o admoniţiune straşnică la adresa 
acelora, cari de cjecî de ani nu fac 
altceva, decât se turbure pacea şi 
liniştea în ţâră şi se zădărnicâscă 
cri ce bună înţelegere între fiii săi, 
prin o politică din cele mai nenoro
cite, prin prigoniri şi nedreptăţiri cu 
légionul contra cetăţenilor, cari ţi- 
nénd cu credinţă la limba şi la le
gea lor, nu vor se se închine pofte
lor de maghiarisare şi desnaţiona 
lisBre.

*

Marea adunare a antisemiţilor. In V^ena 

s'a ţinut Marti o mare adunare a creştinilor- 

sociall, la care au luat parte peste 6000 de 

ómen!. Intre alţii erau de faţă vice-prima- 

rul Yienei Dr. Lueger, deputaţii Steiner, 
Scheicher şi Tattai, apoi număroşi mem

bri din consiliul comunal, representanţii di

feritelor cluburi şi ai studenţilor ariei.
C°1 dintáiü a luat cuvântul August 

Schreiber, redactor la fóia „Deutsches Volks- 

blatt“. El vorbi despre naţionalităţih asu- 

prite din Ungaria, (Jicend, că stările dintre 

Jidano-maghiarî şi Nemaghiari au ajuns la 

punctul, unde nu mai póte fi vorba despre 

egala îndreptăţire, ci despre esistenţa séu 

neisistenţa naţiunilor nemaghiare. Uniunea 

Ardélului ca Ungaria — c}ise vorbitorul — 
a adus ou sine asuprirea Homânilor. I>ece 

milióne de nemaghisri stau în faţa a şese 
milióne de amestecături jidano-maghiare, 

cari pun în mişcare tot aparatul statului 

pentru a despoia pe cei dintáiü in modul

copilaşi ca scumpa lor vieţă, chiar în pă

durea întunecosă, în care nici-odată n’a 

străbătut picior de om, să fiă cruţată de 

furia leului şi a leopardului. Ori cât de 

greu îi cădea lui Eustahie, totuşi, cu faţa 

scăldată în lacrimi, şopti: Domne, fiă 

voia ta!

Numai credinţa l’a împedecat să nu 

sară în apă şi să caute mortea, pe care 

şi-o dorea.

Din nou trecu peste rîu cu înotul şi 

îşî urma singur calea într’o sălbătăciă mare, 

prin desişe fără nici o urmă de om, peste 

stânci arse de arşiţa sorelui, pe lângă peş

teri cu animale sălbatice. A fi sfăşiat de 

animalele cele mai turbate să părea o sorte 

forte suportabilă pentru bărbatul, care a 

suferit atâtea nenorociri. Animalele răpi- 

tore însă nu-i făceau nici un rău, chiar şi 

alte fiinţe periculose să fereau spăriate din 

calea omului, care avea să mai sufere multe 

dile de încercare. Eustahie tot merse îna

inte pănă ajunsese la nisce stânci singura

tice, într’un deşert, fără suflet de om, cu 

multe peşteri, unde zăceau osâmintele ne

număraţilor peregrini, cari muriseră în pus-

oel mai barbar de naţionalitatea lor. In 

fine vorbitorul a propus o resolutiune prin 

oare adunarea îşî ţine de datoriă a lua po- 

siţiă contra mileniului; tot odată adunarea 
felicită pe naţiunile nemaghiare din Unga

ria şi transilvania pentru lupta ior ener* 
gică de apérare, ce o portă contra asupri - 

rei jidano-Msghiare. R=soluţ.iuuea a fost 

primită unanim.

A luat apoi cuvâatul Dr. Lueger. Vor

birea iui a fost o formală declarare de răs- 

boiü contra cîieei domnitóre din Ungaria. 

Clica acesta deiaimeză tot ce îi stă în cal'1, 

ér decă noi ne apărăm şi protestam contra 

atacurilor ei fanatice, ni-se răsp unde, că 

turburăm pacea. Maghiarii totdeo.na au fost 

duşmanii Germanilor şi ai Austriei, şi de 

aceea eu — cjis© Lueger — nu vom înceta 

lupta contra lor şi vom lupta cu toţii. Df.cî 

înainte la luptă! — Vorbirea lui Lueger 

a provocat un vifor ne mai pomenit de 

aplause.
*

Politica esternăa Âustro-Ungeriei.
In şedinţa delegaţiunei austriace dela 
9 Iunie, ministrul comun de esterne, 
contele Agenor Goluchowsld, a făcut 
o dare de séma asupra politicei din 
afară a monarchiei austro-ungare. 
Cu privire la evenimentele desfăşu
rate în timpul din urmă în Macedo
nia şi Asia-micâ, el c|ise> c& acestea 
au atras atenţiunea întregei diplo
maţii europene. Io urma măsurilor 
comune luate de puteri înse, mişcă
rile de acolo s’au mai potolit la ceea 
ce a avut un mare merit Austro. 
Ungaria. Gestiunea Armenilor încă 
a dat mult de lucru diplomaţiei. 
Turcia, care în prima liniă a fost 
atinsă de conflagraţiunea orientală, 
are se fiă recunoscétóre puterilor, că 
au scos’o din încurcătură. Décá Tur
cia nu va pune capăt omoririi creş
tinilor din provinciile de sub stăpâ
nirea ei, atunci amicii săi, pe lângă 
cea mai mare bună-voinţă, n’o vor 
puté scăpa de peire sigură. Rapor
turile dintre Austro-Ungaria şi cele
lalte puteri — continuă Goluchowsky
— sunt cât se póte de îmbucurătore. 
Tripla-alianţă e mai tare acji, ca ori 
şi când; cu Rusia trebile merg bine, 
căci acéstá mare împărăţie doresce 
şi ea pacea. Vorbind apoi de Româ
niti, ministtul cjise, că purtarea ei 
este corectă, mulţamită îcţelepciu- 
nei şi calităţilor de bărbat de stat 
ale Suveranului ei. Dela neatârnarea 
ei íncóce, România a manifestat în
clinări mari pentru cultura européna, 
atingând în acest punct de vedere 
o mare înălţime. Raporturile Austro- 
Ungariei cu România sunt cele mai 
ímbucurátóre. Nu aşa înse stă lu
crul cu Serbia. Aici, $\sq Goluchowski, 
este o mare disordine internă, şi în 
urma luptelor dintre partide ţâra ur-

tietate, în mare miseriă. Intr’o peşteră de 

acestea îşi căuta adăpost, pănă când Dom

nul cerului se va îndura a pune capăt, viaţii 

lui, vrednice de îndurare.

Mulţi ani a trăit aici ca un pustnic. 

Hrana lui consta din rădăcini şi fragi, âr 

de beut avea apa unui isvoraş, ce eşia din 

stâncă în peşteră. Timpul îl petrecea în 

rugăciuni şi meditaţii asupra păcatelor ome

nesc! şi a înţelepciunei şi bunătăţii lui Dum- 

nedeu. Adese-orl îşi aducea aminte de soţia 

şi copiii săi şi mereu se ruga lui Dumnedeu, 

ca să-l învrednicescă să-i mai v6dă odată. 

Sfîrşitul fiă-cărei rugăciuni era: „Domne, fiă 

voia ta !u Ast-fel, pe încetul, îşi uita dure

rile şi găsi pacea sufletescă, pe care nu 

o avea atunci, când să afla în putere şi 

mărire.

In ţinutul întreg era cunoscut de om 

sfânt. Din tote oraşele şi satele, ce se aflau 

în jurul deşertului, veneau la el omeni cari 

aveau lipsă de mângăere şi ajutor, ca să-şi 

descopere suferinţele lor. Şi Eustahie să 

arăta prietenos şi îngăduitor cătră toţi, 

gata tot-deuna a să ruga cu ei împreună, 

a le da cuvinte de mângăere, cum şi sfa-

măresce nisce căi nesigure. Cu Bul
garia totuşi e mai de trăit. Prin re- 
nóscerea Principelui ei, Bulgaria a 
regăsit acum o situaţiune legală. 
Dâcă Bulgarii vor ţină ordinea şi 
pacea îniauntru, atunci norocul ei, 
ea va justifica simpatiile, ce le are 
Europa pentru ea. Cu Francia şi An
glia încă stă bine Austro-Ungaria.— 
Tóté sunt dér bune, înse totuşi gu
vernele cer, ca armata se se întă- 
réscá, sercinele bănesc! asupra po
porului se se îmulţâscă, căci numai 
aşa pacea va fi susţinută, decă vom 
avé tot mai mulţi soldaţi şi tunuri. 
Halal, de-o astfel de pace!

*

Ungurii şi România. Cuvintele lui Go- 

luohowski, spuse în delegaţiunî faţă de Ro

mânia, au dat prilegiu şi delegaţilor un

guri de a-şi face şi ei judeoata asupra Ro

mâniei. In şedinţa de alaltăerî a delega- 

ţiunei ungare, Berzeviczy Albert luând 

cuvântul cjise, că da, recunósoe şi el, că 

stările din România s’au mai îmbunătăţit 

în ceea ce privesoe raporturile cu Ungaria. 

Mulţămitâ atitudinei leale a regelui Carol, 
precum şi păşirei energice a guvernului de 

&dl din Buourescî, mişcarea wirredentistă“ 

nu se mai arată acum, oa înainte. Mai anii 

trecuţi prea se arăta multă dragoste faţă 

da Uouiânii din Ungaria [din partea unor 

anumite cercuri politice de ^peste Carpaţi. 

Dér acum e altceva, însă aoest altceva 

nu trebue să ilusioneze prea mult pe Ma

ghiari.

Ministrul Goluchowsld răspundend lui 

Berzeviczy d'se, că dela România nu se 

póte aştepta mai mult arji, şi dimpotrivă 

diplomaţia austro-ungară nu va suferi de 

loc să se întâmple acolo lucruri, cari ar 

mări năcazurile interne de aci. Cu alte 

cuvinte Goluchowski îşi va pune în oum- 

pănă totâ influinţa şi puterea, ca Ungurii 
să nu m>ji fiă supăraţi de cei din Româ

nca prin manifestaţi uni de aderenţă faţă 

de luptele, ce le portă Românii asupriţi cu 

asupritorii şi duşmanii de mórte ai româ

nismului atât de orud persecutat.

*

Anglia. Fóia englesă „Morning 
Post“ se plânge într’un articol, ca 
Anglia este ameninţată cu încurcă
turi aprópe dm tóté punctele pă
mântului. Grermania o ameninţă îa 
Africa-meridională, Rusia şi Francia 
stau pretutindeni faţă 5n faţă cu ea, 
periclitând interesele englese. Decă 
starea acésta nu se va schimba — 
c|ice numita ioiă — atunci e peste 
putinţă se nu se întâmple în scurt timp 
un conflict cu armele. In fine fóia ea* 
glesă índémná pe guvernul dia 
Londra sé íntárésca cât se póte mai 
grabnic armata şi marina.

turi bune. De altmintrea vorbea puţin şi 

nime nu scia, cine e? şi de unde venise.

Aşa i-se trecea viâţa în tăcere şi li

nişte, pănă când într’una din dile îl cer

cetară doi bărbaţi pentru cari i-se încăldi 

inima, înţelegând, că sunt ostaşi romani, 

foşti camarad!, de arme ai lui.

Fără să presupună cine e pustnicul, 

îl rugară să-i primescă peste nópte în peş

teră. Şi după ce îi ospăta cu ce avea mai 

bun, îi povestiră noutăţile cele mai prós- 

pete din Roma, şi ce scop au ei în cálé- 

toria lor — îi povestiră cum barbarii săl

bateci s’au năpustit asupra împărăţiei ro

mane, călcând în picióre trofeele preţiose, 

de cari odinioră tremura lumea íntrégft, 

cum în armata romană domnesce discordie 

şi neîncredere şi cum toţi doresc să le vină 

îndărăpt căpitanul, care aşa adese-orl i-a 

condus la isbândă sigură, şi care de mulţi 

vreme a dispărut fără urmă, că împăratul 

a trimis mai de multe-orl omeni, cari sé-1 

caute, dér tot-déuna înzadar şi că în fine, 

ei amândoi au căpătat poruncă, să mórgá 

în tóté părţii a lumei pănă vor găsi pe ve

chiul erou şi să-l aducă la Roma îndărăpt,
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Ruşine sé le fiă.
Vai voué fariseilor şi cărtura

rilor, cari înghiţiţi cămila şi streco 
raţî ţînţarul!

Aceste cuvinte aie Sfintei Scri- 
ipturî ni*au venit fără voie în minte, 
când atn cetit în foile de acji, că 
s’au aflat şi în sínül nem ului nostru 
câte-va sute de Români rătăciţi, cari 
uitându*şi de datoriile faţă cu popo
rul 1a care se fălesc că ţin, s’au 
dej>sit şi umilit a-se lăsa duşi, ca 
nisce vite, 1a. marele bâlciu ungu
resc din Budapesta, la esposiţia m i
leniului maghiar.

Ei nu sunt Români Ardeleni, 
sunt din frumósa ţâră a Bănatului, 
comitatul Caraş-Severin.

Dór se vedem cum s’au dus, şi 
cine i-au dus?

Tóté foile jidovesei'ungurescî. 
ce le-am primit ac[í spun, că sunt 
685 la nuraer. Etă, de pilda, ce scrie 
„Budapesti Hirlap14 dela 12 Iunie 
sub titlul „ Visit ar ea în massâ a Româ
nilor,w.

Drept desminţire, că aşa numitul co

mitet naţional român ar conduce pe Itaţi 

Românii din patria, au sosit ac[i în capi

tală, 685 Români din Caraş-Severin, ca sé 

vadă exposiţia. Ei au fost primiţi în capi

tală, de câtră deputatul Szende Béla, ér din 

partea direcţiunei esposiţiei de câtră Dr. 

luliu Kovács. Românii pu venit cu mai 

multe steaguri trei colore naţionale şi o’o 

musieă, şi când s’au dat jos de pe tren, 

reuniunea musicală din Caransbeş a cân

tat mai multe cântări patriotice. După 

acesta Dr. Kovaos a salutat pe ospeţi, din 

partea cărora a răspuns primarul Burdia 

din Caransebeş. El a accentuat, că eseursiu- 

nea in masă a Caraş-Severinenilor este un 

simptom insemnat, că Rotnânii-maghiart iau 

parte cu inimă deplină şi cu sentiment pa

triotic la serbarea mileniului naţiunei ma

ghiare.

Apoi ospeţii în rendurî de câta patru 

înşi-şl în cântecele musicei, au plecat spre 

esposiţiă prin strada Audrâssy. In oalea 

lor, coiu! din Caransebeş a cântat de re- 

peţite-orl cântece românesc!. Publicul a 

aplaudat pretutindeni acest conduct, la 

cee- ce Românii au réspuns cu „sé tráéso&w. 

Dinaintea esposiţiei, ceta română s’a în

tâlnit cu céta Saşilor, care încă a sosit 

în oapitală adî. Sgomotóse „vivat“, „sé 

trăescă!“ şi „éijen“-url au strigat; apoi 

ou toţii împreună au mers pe teritorul es

posiţiei. Amiacia au luat’o în bucătăria po

porală.

Românii sunt din cercurile Orşova 

Bega, Caransebeş şi Jam din comitatul 

Caraş Severinului. Mişcarea în acésta afa

cere patriotică au făcut'o popii şi dascăli 

români, cu toţii 30 de inşî, 15 preoţi şi 15 

înveţătorî români, cari — se înţelege — au 

şi însoţit massa de visitatori...a

Va se 4̂ că înşişi preoţii — fa
riseii — şi înşişi dascălii — cărturarii
— români din Caraş-Severin au tost 
acei uitaţi de Dumne4eu nenorociţi, 
cari au îndemnat poporul blând şi 
ascultător se mergă la Budapesta pen
tru a-se îmbrăţişa cu asupritorii lui.

Ruşine, ruşine!

De altcum despre asta vorbi oa şi 
la locul de frunte al numerului nostru 
de a4î-

Esamene la sate.
Sudriaş-Jupani, 25 Maiü 1896.

In 21 Maiü s’a ţinut esamenul dela 

şcola nostră confesională sub conducerea 

P. O. D. protopresbiter, ca inspector trac- 

tual, asistat de d-1 comisar de esamene. 

Esamenul s’a ţinut după amédi şi s’a în

ceput prin cântarea: „Bine eşti cuvântat 

Christóseu. Ca învăţător funcţionâză pre- 

parandul abs. Sámson Logojan. Presenţi la 

esamen 34 elevi din 60, câţi ar încăpe în 

şcolă, dér obligaţi au fost mai mulţi. Clase 

sunt III, şi anume: începătorii şi anul al

2-lea de şcolă formeză clasa I-iü, cei din 

anul al I I I  şi IV  clasa a 2-a, şi cei din 

anul Y şi V I clasa a III . Pe probe cali

grafice de esamen au scris numai 5 elevi, 

ér ceilalţi pe libele din carte de cetire. 

Serisóre urîtă, ceea ce dovedesce lipsă 

de deprindere. Protocol de clasificaţiune 

n’a fo3t, deprinderi domestice făcute peste 

an, ca ’n palmă. La esamen au asistat mulţi 

ómeni, sémn, că şi poporul nostru scie din 

destul apreţia folósele învăţăturii.

Esamenul se începe cu religiunea şi 

istoria biblică. Esaminarea şi întrebările 

din istoria biblică s’au făcut din carte, pe 

^pare învăţătorul a ţinut’o deschisă în tot 

decursul esaminării. Ca manual, în locul 

manualelor mai nouă şi p« cari le-au avut 

o parte din elevi, a folosit manualul de 

Sibiiu, cea mai vechiă istoriă biblică, care, 

pe cât sciu, s’a scos mai din tóté şcolele, 

înlocuindu-se cu cea de Dariu şi Ludu şi 

mai în urmă cu Is. biblică de G. Dore, 

traducere (Sibiiu 1893). Recitarea rugăciu

nilor era de tot greóie, semn, că copiii se 

simţiau nesiguri în ele. Istoria biblică cu 

cei mai buni a mers ca dintr’o maşină, ér 

cu cei mai slabi rău de tot. Ori cine s’a 

convins, că la învăţarea istoriei biblice nu 

s’a făcut nici cea mai mică esplicare, ci 

s’a dat numai ca să boviseze pe dinafară, 

fără să înţelâgă ceva şi fără să tragă vre-o 

învăţătura morală. Procedura a fost urmă- 

tórea: cine a făcut lumea? — Dumnedeu. 

Din ce? — din nimic, — şi aşa mai de

parte după cum e în carte. Dér că cine-i 

Dumnedeu, şi din ce ’1 putem cunósce (în

suşirile lui), aceste lucruri, cerând bătae de 

cap şi esplicare, s’a trecut peste ele!

Scopul învăţărei religiunei este de-a 

face pe elevi omeni religioşi şi luminaţi.

Dér óre prin învăţarea silită mechanică, 

fără nici o esplicare, puté-se-vor produce 

în elevi sentimentele religióse, pe cari le 

aşteptă educatorul, ori dór chiar contrarul: 

se va produce o ură faţă de studiu şi faţă de 

şcolă peste tot? In loc sé se fi purces, amă- 

surat principiului pedagogic, dela cunoscut 

la necunoscut, dela mai de-aprópe la mai 

departe; în loc sö fi purces cu elevul dela 

raportul lui faţă de părinţii séi, vorbindu-i 

despre trebuinţele lui, şi de aici ar fi tre

cut apoi la referinţele părinţilor lui cu un 

alt părinte mai mare, care e peste tóté, 

are grije de tóté şi le conduce tóté cu în

ţelepciunea sa, silindu-se ast-fel prin mai 

multe lecţiuni practice, a produce cât nu

mai se póte cunoscinţe clare despre Dum

nezeu şi însuşirile lui în sufletul elevului : 

d-1 învăţător a lăsat tóté în sarcina cărţii. 

Dér étá ce face cartea, — ea fără de es

plicare, numai tîmpesce mintea bietului co

pil, făcându-l incapabil pentru cuprinderea 

altor lucruri mai mari şi de lipsă în viâţă.

Urmeză limba maternă. De comisar 

chiamă pe un începător şi-l provocă să scrie 

pe tablă cuvântul sare, încercând a-1 des

compune în silabe şi sunete, şi apoi a-1 

compune ârăşi cum a fost, spre a se con

vinge, cum a proces la cunóscerea sunete

lor. Dér n’a mers bine. N’a sciut copilul, 

că o deschidătură de gură e o silabă şi 

nici că ce-i sunet? După proba acésta s’a 

trecut la cetire cu tóté clasele. Cetirea a 

fost greóie şi rea. Unii nu accentuau bine, 

ér cei mai mulţi nu observau nici o inter- 

puncţiune. Şi aici s’a vă^ut, că nu s’a 

ţinut sémá de principiile pedagogice şi me

todice, lăsându-se totul diliginţei şi bună

voinţei elevului. Nu s’a esplicat nici o 

piesă cu privire la cuprins. Nu s’au espli

cat cuvintele dintr’o bucată schimbându-se 

printr’altele asemenea lor. Nu s’a aplicat 

la diferitele bucăţi nici o gramatică, — ci 

totul a mers înr’un mod sec şi fară vieţă. 

Sciam, că d-1 învăţător nu şi-a făcut dato

ria faţă de cel mai important obiect, faţă de 

limba maternă, dér ca să ne convingem şi 

mai mult, P. O. D-n protopresbiter la piesa 

„Apau din cartea de cetire de I. Popescu, 

întrebă pe un elev să-i spună cu cuvintele 

lui, ce-a cetit; copilaşul însă nici după a 

doua cetire n’a sciut să spună. De unde 

să şi scie bietul copil, décá nimenea nu 

i-a esplicat, mai cu sâmă, că la piesa acésta 

vin înainte mulţime de lucruri necunoscute 

ca: lac, isvor, apă curgătore şi stătătore 

etc., cari tóté cereau esplicărl şi lămuriri.

Numai puţin greşit a tractat învăţă

torul şi mult puţinul din gramatică cu des

părţământul superior. S’a putut convinge 

orî-cine, că metodul densului este mai ace

laşi, care a fost acum 30 de ani, cu deo

sebirea, că atunci după ce se învăţau re- 

gulele de rost, se făcea aplicare de ele şi 

la cartea de cetire spre a li-se întipări cât 

numai se póte de bine în minte; acum însă 

aplicare la carte nu s’a făcut, ci numai 

s’au învăţat de rost unele reguli, aşa că

voind a esamina cuprinsul unei piese cu 

privire la gramatică, elevii nu se puteau 

orienta nici de cum.

Manliu, care este o autoritate pe te

renul limbistic şi ale cărui gramatici şi 

opul de composiţiuni şi stil au ajuns la 

nu sciu a câta ediţiune, dice cu privire la 

întâele deprinderi din gramatică, următo- 

rele : „întâele deprinderi se vor face în bu

căţi mici de cetire. Bucăţile se vor ceti şi 

esplica de învăţător, încât şcolarii sé fiă 

pătrunşi de totalul cuprins al lor. Apoi bu

cata. se va copia de atâtea-ori pănă ce şco

larii se vor obicinui a-o decopia curat şi 

fără de greşâlă ortografică

Din comput s’a esaminat cu cei mici 

numerii dela 1— 10, er cu cei mai buni 

pănă la 20, mental. Răspunsurile au fost 

îndestulitore. Nu tot aşa pot dice ínsé faţă 

de cei mai mărişori şi faţă de computul 

în scris la tablă. Dându-se unuia o subtra- 

gere şi întrebat fiind, că prin ce opera

ţiune se face acel esemplu, răspunde íntaiü 

prin înmulţire, apoi adunare, apoi împăr

ţire şi abia după mai multe desluşiii dice, 

că e subtragere, pe care o făcu în urmă 

cu mare greutate.

Din istoriă nu s’a esaminat. Trecându-se 

la Geografiă, învăţătorul declara, că Geo

grafia nu s’a propus neavând manuale, ér 

D-i protopresbiter îi răspunde forte la loc, 

că şi pentru şcolă, pentru casa părintâscă 

etc., mai trebue manuale. Acestea lucruri 

se pot tracta pe basa cărţii de cetire. Dér 

apoi manuale de geografia comitatului şi 

patriei sunt destule, cari, deşi cam rupte, 

se pot folosi, numai zel să fiă.

Esamenul s’a încheiat prin cântarea în 

cor a unei cântări bisericesci şi a uneia lu

mesc!, după cari urmeză cuvintele dela inimă 

purcese, pe cari P. O. D. protopresbiter le 

adreseză poporului, ce era în număr mare 

present. ’I  puse la inimă folósele şeolei 

confesionale pentru noi Românii, îndem- 

nându-ne, ca cât mai iute să ne facem 

şcolă nouă, deóreee cea actuală e prea 

mică şi nu mai corăspunde.

Acesta a fost decursul esamenului. Nu 

s’a propus de loc învăţământul intuitiv, fun

damentul întregului învăţământ popular. 

Nu s’a propus geografiă, nu istoriă natu

rală, ca să nu mai amintesc nimic de po- 

mărit, care ar fi un isvor de venit destul 

de însemnat pentru poporul nostru.

Că esamenul a succes aşa rău, nu e 

lipsa de cunoscinţe, ci totala lipsă de în

sufleţire pentru chiămarea ínvéfcátoréscá. 

Dâcă acum, la începutul carierii, d-1 învă

ţător pare ca un bătrân istovit, stors de 

puteri, ce va fi óre mai târdiu, când vor 

urma bătrâneţele cu multele neajunsuri?

Să nu uite d-1 învăţător, că a lipsi 

dela şcolă timp aprópe de-o lună, fără să 

fiă bolnav, arată o lipsă totală cătră chiă

marea învăţătorescă, atât de sublimă. Acésta 

însemnă năimire în agrul culturii naţionale. 

Ca încheiare ţin să amintesc însă d-lui în

văţător, că nici o greşelă nu-i necorigibilă,

ca să scape împărăţia de perire, cum o mai 

făcuse.
Pe când povesteau ei ast-fel, fără voiă 

îşi gândiră amândoi de-odată, că chiar acest 

pustnic lipsit, este bărbatul odiniorâ atât 

de puternic, pe care ei îl caută după po

runca împărătâscă de atâta amar de timp. 

Acestea erau trăsăturile bine cunoscute, 

deşi încreţite şi desfigurate prin lipsuri şi 

supărări, acésta era căutătura de vultur, a 

cărei foc, ce arde cu flăcări, tradâză că 

vechiul spirit răsboinic încă nu s’a stîns. 

Colo, pe fruntea lui lată, era şi rana, ce 

şi-o căpătase în capul armatei într’o luptă 

gloriosă..., de sigur, el era bărbatul cău

tat! şi óre acum în óra pericolului celui 

mai mare, fi-va în stare să se ţină departe 

de patria sa, de poporul său?

Trist asculta Eustahie cuvintele lor. 

De la început abia îşi putu stăpâni miş

carea lui adâncă. Privirea lui devenia tot 

mai întunecată şi mai ameninţătore, cu cât

i-se desvălea mai mult mărimea pericolu

lui, în care se găsea scumpa lui patriă. El 

nu tăgădui trimişilor că doră n’ar fi vesti

tul lor căpitan de odinioră, dér nici nu

dise, că nu va alerga la Roma să iee co

manda armatei, ca să scape de perire ţera 

ameninţată.

După ce să culcară trimişii, el se scula 

şi să ruga totă noptea, âr dimineţa era 

gata să urmeze poruncei împărătesei. Hai

nele lui sărăcăciose le schimba cu altele 

pompose, ce le aduseră trimişii, şi numai 

de cât pleca cu ei cătră Roma.

încă acum în călătoriă cătră capitală, 

toţi îl sărbătoreau ca pe mântuitorul im

periului. Singur numele lui umplea de bu- 

curiă şi încredere în biruinţă atât palatul 

împăratului, cât şi coliba ţărănâscă. Pretu- 

tindenea în cale i-se făcea o primire, ca^e 

îi putea stărni mândria de mai înainte. In

trarea lui în Roma sămăna chiar unui 

triumf de învingător, deşi duşmanul sălba

tic, încă neînvins, să afla aprepe lângă por

ţile cetăţii.
Speranţa veselă a poporului întreg că, 

sub conducerea lui Eustachie, vor reuşi 

tote bine, trebuia să se împlinescă. Pustni

cul eră să făcu ostaş. El să puse în capul 

ai-matei şi pleca contra duşmanului, care 

se apropiă de cetate. însufleţite de curajul

îndrăsneţ al căpitanului şi însoţite de talen

tul lui de comandant, legiunile romane erau 

neresistibile. Cetele nenumărate ale barba

rilor să risipeau dinaintea lor, ca pleva di

naintea vântului. Comandantul victorios cu

prinse castrele duşmane şi pe lângă o pradă 

bogată, făcu o mulţime de prisonieri, pe 

cari îi dusă la Roma în triumf.

Intre prisonieri era şi o femeiă mai 

înaintată în etate a cărei privire şi ţinută 

dovedeau, că nu coboră dintr’o familiă ne

însemnată, deşi se găsise între sclavele con

ducătorului barbarilor. Pe ea o prinsese 

doi ostaşi tineri, cari se distinseseră fórte 

mult în luptă. Terminându-se resboiul, os

taşii duseră prisoniera la comandant şi i-o 

puseră la disposiţiă. Când acum femeia cap

tivă apăru în cortul lui Eustahie şi vărsând 

lacrimi căcju în genunchi, ca să-i cérá gra- 

ţiă, să întâmpla un lucru de tot rar şi ne

aşteptat.

La întâiul sunet al vocii ei, Eustahie 

tresări, privi femeia cu căutătura lui de 

vultur şi de-odată o ridica de la pământ 

şi o strînse la pieptul seu, chemând’o după 

numele ei iubit, lui prea bine cunoscut. In

faptă femeia era adevărata lui soţiă, The- 

osbyta, care de mulţi ani de dile fusese 

despărţită de el într’un mod atât de tiran, 

pe care el o credea mortă, seu cel puţin, 

pentru ei, pierdută pentru tot-d’auna.

După ce trecu prima emoţiune a aces

tei revederi neaşteptate, Eustahie se întors6 

cătră cei doi tineri frumoşi, înalţi cari erau 

încă în cort, şi-i întreba: cu ce îi pote răs

plăti mai bine, că i-au redat pe iubita lui 

soţiă, pe care o pierduse de atâta timp.

Cel mai bătrân deci îi răspunse în ur- 

! mătorul chip:

Eu vorbesc numai în numele meu, eu 

nu mi-aşi dori alta de cât să găsesc erăşî 

pe cei \inai de-aprope ai mei.

Pentru-că în copilăria mea mă răpise 

din braţele tatălui meu iubit un leu înfu

riat, nu mult după ce mama mea fusese 

răpită de nisce corăbieri crudl. Leul însă 

nu mi-a făcut nici un rău. Din contră mă 

nutri şi mă crescu mare dimpreună cu puii 

lui, pănă deteră peste mine nisce vânători, 

cari m’au dus în satul lor, unde cu cei

lalţi copii am crescut şi m’am întărit, ca
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numai voinţă şi diliginţă să fiă, şi se în- 
cungiure societatea amicilor falşi, cari nu-1 

povăţuesc la bine.
X.

Ticuşul săsesc, 8 Maiü 1896.

In comuna nóstrá, ce se află în vioa- 

riatol Făgăraşului, s’a ţinut esamenul în

5 Maiü n. S’a sunat clopotul cel mf?re şi 

şoolarii cu părinţ i lor s’au adunat la şcolă, 

fiind de fată şi senatul şcolar în frunte ou 
d-1 paroch Ilariu Cojocariu, ca director 

şcolar.
S’a cântat „împărate cerescw şi apoi 

a urmat esaminarea din Istoria biblică ou 

tóté 5 despărţămintele, apoi scris şi cetit, 
esamenul mental şi în scris din matematică. 

Din tóté acestea, răspunsurile şcolarilor 

făceau să-ţi salte inima de bucuriă. In 

şirul numérosului public vedeai bătrâni, 

şi bătrâne, cari vădend sporul făcut de 

nepoţeii lor, lăcrămau de bucuriă. După o 

pausă de 10 minute s'a continuat esamenul 

din Geografiă, Constituţiunea patriei, Istoria 
Ungariei, Fisică, Ist. naturală etc.

Elevul Filip Zosim a rostit un mono
log fórte potrivit, cnprin4end poveţe de 

mare folos pentru popor. Au mai urmat 

oântărl bisericesc! şi naţionale, atât de 

plăcute poporului.

Arătând acestea publioului român, 

aducem laudă d-lui învăţător al nostru 

loan Fleşeriuy care prin acest esamen a 
făcut bucuriă întregului popor. Dumne4eu 

să-l ţină la mulţi ani, ca să ne fiă şi în 

viitor spre fală şi mângăiere!

Membrii senatului şcolar :

Georgiu Şmlea, loan Blaga,

Nicolau Aldica.

— 1 (13j Iunie.

f  Dr. Alexandru Grama. Di a Blaşiu 

primim soirea telegrafică, că Dr. Alexandru 

Grama, unul dintre cei mai tineri canonici 
ai capitîului metropolitan, a răposat ieri 

seră. El a absolvat teologia în Blaşiu la 

anul 1875, de aci şi-a continuat studiile în 

Viena, unde a luat doctoratul în teologiă, 

după care s’a reîntors ârăşî la Blaşiu şi a 
funoţiouat aci oa profesor de teologiă, fiind 

în anii din urmă înaintat la rangul de ca

nonic. Ca profesor şi scriitor pe terenul 

bisericesc, el a desvoltat diliginţă mare, 

fiind autor a mai multor scrieri bisericesci 

şi redactor al „Foiei bisericesc!4*, ce apă

rea anii treouţl ,în Blaşiu. Prin m6rtea lui 
s’a stins şi al treilea şi cel din urmă dintre 

fraţii Grama, cari în primăvara acestui an 

au răposat unul după altul, t6ţl în fl6rea 
vieţei. La 10 Martie n. a răposat comer

ciantul Juatinian Grama din Budapesta in 
etate de 48 anî, la 31 Martie n. a răposat 

fratele său loan, comerciant în Blaşiu în 

etate de 42 ani, er acum a urmat al trei

lea frate, Alesandru, care de-aaemenea a

murit în flórea vieţei. — Fiă-i ţărîna 
uşoră !

—o —

Studenţii din Graz şi mileniul, p i

lele aceste representanţii naţiunilor boeme, 
române, croate, bulgare, ruténé, serbe şi 

slovene dela universitatea din Graz s’au 

întrunit la o şedinţă intimă, unde aa redac

tat un protest contra mileniului maghiar. 
Protestul 4ice: că „considerând, că serba* 

rea milenară ungară e o batjocură a secu
iului 19, e o înjuriă svîrlită în faţa Eu

ropei culte; considerând, că serbarea mi
lenară ungară nu e un act de înaltă cul

tură şi maturitate morală, oi mai vîrtos 

preamărirea asupririi brutale făptuită în 

deoursul de 1000 de ani faţă de celelalte 

naţiuni ale Ungariei; considerând, oă Eu

ropa întrâgă necunoscénd starea adevărată 

nu protestâză: protestăm noi representanţii 

tinerimii inteligente dela universitatea dm 
Graz.“

Prelaţi români la monarchul Majes- 
tatea Sa monarchul a primit alaltăeri îa 

audienţă pe I. P. S. metropolitul Miron 

Romanul şi pe P. S. S. episcopul loan Me- 
ţianu.

Lucruri slabe cetim în foile unguresc! 

despre părintele preot gr. or. din Z latna. 
In 8 Iunie, adecă — spune „B. H.ft — în 

biserica greco-orientală din Zlatna preotul 
român a ţinut o cuvéntare fórte patriotică, 

ér elevii scólei au cântat „Szozatu-ul şi 

„Himnusz^-ul unguresc. — Adevărat este 

părinte? Şi decă adevărat este, cum de 

Duchul sfânt te*a părăsit îutr’atât, oa să 

profanezi altarul românesc cu astfel de lu- 

orurl slabe “?

—o —

1000 de„Croaţi“ în Budapesta. Foile 

din Budapesta spun, că nu mai puţin de
cât 1000 de „Croaţiu au sosit a4l în capi

tala unguréscá la marele bâiciu al mileniu

lui. 380 dintre ei sunt ţărani, 250 mese

riaşi, ér ceilalţi din intaliginţa „croatău. 

Mare-i bucuria Israi'ului dm Judapesta pen
tru acestă nouă „minune milenară-.

Din Făgăraş ni-se scrie: pilele aces

tea s’a întregit aici postul de cassar al 

„Reuniunei de asigurarea morţilorw. La 

stăruinţa mai multor membri români, cari 

ar fi dorit să alegă pe unul dintre ai noş
tri, a competat şi d-1 Alexandru Răglan. 

Pentru a-se convinge mai bine despre dis- 

posiţia Românilor, d-1 Răglan a trimis o 

listă pe la membrii români, rugâadu*i ca 

acei», cari ar ii apleca',! a-1 alege pe den

sul, să-o subscrie. Au şi subscris lista 280, 

va să dică reuşita d-lui Răglan era asigu

rată. Dór ce să ve4l? Când a sosit diua 

alegerei, dintre Români nu s’a presentat, 

decât 4 inşi! Se ’nţelege, astfel stând lu

crul, nu se mai póte mira nimenea, că deşi 

noi suntem în majoritate atât de mare, 
totuşi suntem învinşi în tote părţile de-o 

mână de Unguri şi Saşi. E fórte trist, că

ai noştri sunt aşa de nepăsători, câud e 

vorba de interesul lor. Prin acésta ne dis

credităm înşi-ne şi încuragiăm pornirile 
duşmanilor noştri. — 1. P,

Ţarul la Yieua. „Noua Pressă Liberă* 

află din isvor competent, că ministrul afa

cerilor streine a primit scirea confidenţială, 

că Ţarul are de gând să visiteze Viena ia 
sfirşitul lui August séu la începutul lui 

Septemvre. încă nu se scie decă Ţarina îl va 
însoţi. De-asemenea nu se scie încă nimic în 

ce privesee 4iua sosirei şi durata şederii 
sale. In cercurile curţii se crede, că Ţarul 

va rétnáüé la Viena 3 séu 4 4il0*

—o—

Pentru cei mai distinşi înyeţători 
români de confesiunea gr cat. recoman

dăm concursul privitor la ocuparea postu

lui de cantor-înveţător în oomuna Sărâuad, 

din Săiagiu, pe care-1 publicăm în partea 

din urmă a numărului nostru de astă4i. 

Fund acest post unul dintre cele mai bine 
saiarisaî-e, se aştâptă, ca fiitorul învăţător 

al Sărăuadului să fiă un bărbat brav în 

tóté privinţele, mai ales, oă comuna acesta 
e situată în părţile cele mai espuse, unde 

dela învăţătorii noştri se aşteptă deosebit 

zel şi devotament în lupta pentru apăra

rea limbei şi cuiturei nóstre naţionale. Ar 

fi fórte de dorit, deci, ca la acest post să 

se găsescă concurenţi dintre cei mai har

nici învăţători ai noştri.
—o—

0 nenorocire în Bncuresci Ieri pe 
la 11 ore şi jumătate a. m. s’a întâmplat 

un aocident din cele mai grave în strada 

Academiei îg-â-vis de miuisterul de interne. 

Se lucra la o casă ; zidul grajdului casei 

Djaburow, care se afla alături, fiind slăbit 

de fundamentele zidăriei nouă, s’a prăbuşit 
pe3te lucrători. Pănă la óra 1 s’a găsit nu

mai o lucrátóre, anume Tinca Gheorghiu, 
mórtá, şi 2 lucrători răniţi. ?e lucrâză spre 

a desnomoli pe ceilalţi lucrători, despre 

oari se crede, că sunt acoperiţi sub dărî- 

măturile zidului.

Ploi în România. La Vérciorova 

ploile torenţiale nu mai contenesc. Alaltă
erl a plouat aşa de tare, că îu apropiere 

de Vérciorova linia ferată a fost astupată 
de nămolul, care a oă^ut din munte. Cir

culaţia trenurilor a fost întreruptă timp de 

rrei óre pănă ce s’a ridicat nămolul. Din 

causa acésta trenul românesc a piednt le

gătura ou trenul austriac.

—o —
Internatul pentru studenţii români 

în Cernăuţ. Cetim în „Gazeta Bucovineiu: 

Un argument puternic pentru învăpăiarea, 

zelul şi nisuinţa poporului român din 

Bucovina pentru cultură şi lumină, ne dă 

resultatul frumos al colectelor pentru in 

ternatul de băieţi. Apelui comitetului pen

tru înfiinţarea internatului vedem, că silă 

un resunet v;u în inimile tuturor Români

lor de pretutindeni, Româaii buooviLenî, cleşi 

sermanl, aduo chiar şi ultimul lor crucer ca

obol pentru realisarea oausei sfinte. Nu numai 
persóne singuratice contribue fiăcare după 

putinţă, ci chiar şi multe comune au luat 

hotăr.rl, ca din puţinul lor avut să-şi eter- 
niseze amintirea îmbinată cu acâstă între

prindere măreţă, deră tot-odată şi vitală, 

dela care atârnă esistenţa şi viitorul nostru 

naţional. Resultatul ooleotelor incurse din 

comunele : Horodnioul-de-jos, Suoeviţa, Bo- 
tuşana, Horodnio-de-sus, Dorna-Candre»!, 

Carapciu, Seletin sunt îmbucurătore, érá 
resultatul colectei din Vatra-Dornei est© 

chiar surprin4ător.
Nu numai singuratice persóne au ma

nifestat simţământul lor naţ'onal şi de bine

facere, dâră şi comuna oa atare a luat un 

conclus, care-i face tó ă onórea şi merită 

să afle imitare. Aflăm din isvor sigur, oă 

comitetul comunal din Vatra-Dornei a ho- 

tărit în şedinţa sa din 8 lume a. o. oa să 

dea din averea sa comunală suma de 500 
fl. pentru internat şi anume în rate în anii 

1897, 1898 şi 1899. Hotărîrea acesta tre
bue să umple inimile fiă-căruia de bucuriă 

şi suntem siguri, că ea va servi multora 

ca pildă măr0ţă de urmare.

—o —

Oui or îndoit. Din Mezőcsáth se anunţă, 

oă un proprietar de acolo, mergând prin 

piaţă a simţit dintr’odată pe un pungaş, bă 

caută îq busunarele hainei. Strigând auupra 

lui, pungaşul scóse un cuţit şi-l împlântă 

în proprietar. Acesta că4u la pământ scăl
dat într’o baltă de sânge. Lumea adunată 

în juru-i revoltându-se de fapta criminală 
a pungaşului, năvăli aaupra lui şi-l hátú, 

pănă acela îşi dete sufletul.
—o—

Vénátóre de anarchişti. Guvernatorul 

din Baroelona a dat ordin tuturor auto
rităţilor din oraş şi provinciă, să pornescă 

gonă contra anarchiştilor, pentru a-i aresta. 
Ordinul acesta s’a dat în urma atentatului 

anarchist din urmă, care a secerat o mul
ţime de jertfe. Regina regentă a dat 1000 

de dolari peLtru familiile jertfelor anar- 

j chiştilor.

Sfîrşitul unui hoţ „celebru 4. In Eszák 
a fost strangulat ieri moşneagul de 79 ani 

Csonka Ferencz, cel din urmă soţ şi amic 

al renumitului bandit maghiar Rozsa Sán
dor. Csonka a luat parte la tóté espedi- 

ţiunile de jaf şi omor aia lui Rozsa Sán

dor şi chiar şi la pertractarea finală vorbia 

fórte însufleţit de ele. El şe4use 20 de 

ani în temniţele din Ilava, şi scăpând din ele 

a mers în Slavonia, unde nu s’a putut re

ţină să nu comită nouă omoruri. Fiind 

prins la începutul anului curent, tribunalul 

din Eszék osândi pe bătrânul şi păoăto- 
sui bandit la mórte.

Logodna. D-1 loan 1. Băluţâ din Brăila 
s’a logodit 4ilele acestea cu d-ra Maria R. 

Popea din Satulung (Săcele). — Dorim fe
ricire tinerei părechl.

să devin ostaş pentru împărat şi ţeră, în 

contra duşmanilor noştri.

Istoria ta tocmai sem£nă cu a mea, 
grăi al doilea soldat, privindu-1 cu băgare 

de sâmă. Pentru-că în acelaşi mod am fost 

răpit şi eu de un leopard, care asemenea 

mi-a cruţat viâţa. Mai târ4iu m’a găsit şi 

m’a crescut o familiă de păstori, pănă când 

am credut, că sunt destul de bătrân şi tare 

ca să mă fac ostân, cum era şi tatăl meu. 

De el şi de maica mea, mă despărţisem 

chiar ca şi tine, şi tu a bună semă nu eşti 

altul, de cât prea iubitul meu frate.

Scumpi copii, voi aţi regăsit pe tatăl 

şi pe mama vostră! dise Eustachie.

Încă câte-va cuvinte esplicară totul 

şi familia, care odinioră fusese despărţită 

într’un mod atât de crud, care acum se 

regăsise ca prin minune, din momentul 

acesta nu avea altă dorinţă, de cât să tră- 

iasoă cu multă dragoste împreună.

îndată ce se sfîrşi răsboiul, oştea vic- 

toriosă se întorse la Roma şi fu copleşită 

de laude şi de binecuvântările cetăţenilor,

cari prin eroismul ei se vedeau scăpaţi de 

tote grijile. Acum şi Eustahie ar fi putut 

uita uşor 4ilele cele amare de ispită. Pe 

iubiţii săi îi avea lângă sine. Erăşi se vedea 

bogat şi puternic, onorat şi preţuit de în

treg poporul. Şi în adevăr, putea să fiă 
mândru pentru faptele sale. Dér îşi aduse 

aminte de vechiul său păcat şi, chiar în 

óra succesului, rămase umilit, 4ioend că nu

mai lui Dumne4eu să cuvine laudă.

La întrarea în Roma învingătorii fură 

primiţi de însuşi împăratul şi de suita lui, 

şi după datina vechiă, petrecuţi în triumf 

pe stradele cetăţii. Tote privirile sunt aţin

tite asupra lui Eustahie, numele lui să 

au4ia din gura fiă-căruia. Intre strigătele 

vesele ale mulţimei, conductul triumfal 
ajunse în fine la palat, unde era pregătită

o mésá strălucită. La acésta căpitanul în

coronat şedea lângă împăratul şi fu trac

tat cu tote onorurile. La sfirşitul mesii, 

după ce armata vitâză fu lăudată în de 

ajuns, împăratul să ridica de pe tron şi 
4ise:

„Templul este aprópe, se mergem şi

să mulţumim Peilor noştri pentru ajutorul 

şi graţia lorw.

Conductul strălucit să puse din nou 
în mişcare. Singur Eustahie rămase înapoi 

mărturisind împăratului, că densul este creş

tin şi ca creştin cu veneraţiă îşi plécá ge

nunchele înaintea unicului Dumnedeu al>

cerului şi al pământului; ér să făţărâscă 

veneraţiă mincinosă îl opresce consciinţa.

Au4ind acestea împăratul, nori negrii 

îi întunecară fruntea şi pleca în tăcere mai 
departe.

Nu mult timp după acésta împăratul 
trimise garda domnéscá, care trebuia să 

aducă pe Eustahie dimpreună cu familia 
lui în templu, unde altarul de jertfă era 

gata şi céta preoţilor jur împrejur.

Acum, puteţi alege, 4ise împăratul, 
având faţa posomorită. Ori vă închinaţi 

Peilor, cărora ne închinăm noi, ori muriţi 

mórte, care o mor toţi aceia, cari despre- 
ţuesc numele lor sfânt.

Noi nu ne putem ruga Peilor minci
noşi, răspunse Eustahie şi familia lui ca 

dintr’o gură. Dumne4eul nostru nu ne pă-

răsesce nici-odată. Cum să-l putem despre

ţul noi ? Numele lui fiă în veci binecu
vântat.

Au4ind împăratul acestea, în mănia 
sa uita ceea ce a făcut Eustahie pentru 

împărăţiă. Păditorii căpătarâ poruncă să-l 
arunce în puşcăria cea mai adâncă, dim

preună cu pe toţi ai săi. Şi fiind-că Eus

tahie, soţia şi copiii săi refusară şi de aici 

încolo d’a se închina peilor păgâni, cum 

dorea împăratul, li-s’a făcut judecata: să fiă 
aruncaţi ca să-i mănânce fierăle sălbatice.

Coloseul se împlu cu privitori, cari 

n’aveau milă în inima lor. Sgomotul mul

ţimei nerăbdătore era întrecut de urletul 
flămândelor animale sălbatice, cari lacome, 

încercau să iesă din căsuliile lor, când de
odată fură conduşi în arenă Eustahie, no- 

bila-i soţiă şi voinicii lor fii. Ei, braţ la 

braţ, steteră în mijlocul arenei, liniştiţi, 

fără frică, ridicând cu încredere ochii că
tră cerul limpede, azur.

Acum se deschiseră căsuliile şi de
odată năvălesc afară un leu şi un leopard 

şi cu nisce sărituri sălbatice, se aruncă
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Muscele colurabace au început a se 
ivi şi în acul acesta în ţinutul Lipovei, 
mai ales pe hotarul comunelor Sist.aroveţ, 

Chizdia, Labasinţ şi Vizma. Deja mai multe 
vite ale ţăranilor de pe acolo au perit în 

orma împunsăturilor acelor musce veni- 

n6se.

Un practicant de farmacia p6te afla 

loc ou începutul cailei de lo Iulie n. c. în 
ârmaoia d-lui Dumitru Banciu din Sălişte, 

in comitatul Sibiiului. Se recere să fi ab- 

«olvat şâse clase gimnasiale, «ă fiâ din 

familiă bună şi să cunoscă limba ma

ghiară.

— o —

Musica oraşeaescă va da mâne, Du

minecă, un concert în otelul „La pomul 
verde4. începutul la 8 ore sera. Intrarea

30 or.
— o—

Concert va arangia astăzi şi mâne în 
otelul „Europa* musică de lăutar! din 

Gyula sub conducerea lui Bade Pista.

—o—

Ospeţii, cari vin la Braşov, pot afla 

«ele mai bune, mai curate şi mai higie- 

nice odăi la Villa Kertsch, aflătore pe 

promenada cea mare a oraşului, în ne

mijlocită apropiare de gara tramvaiului, 

ftşa că nici nu mai trebue birje. Odăi mul

te şi pe ales, clădite în stil modern şi ele
gant mobilate, cu aşternut nou, mobile 

nouă, serviciu promt, er bacşişuri nu se 

dau. In grădină restaurant şi musică mai 

în fiă-care cîi- Se pot închiria odăi şi apar
tamente întregi cu luna, cu săptămâna şi 

ou diua, costând după plac dela 1 fl. pănă 

la 4 fl. la di.

N e c r o l o g *
Snbsorişii cu inimă frântă de durere 

«duc la ounosciuţa tuturor rudeniilor şi cu- 

nosouţilor, oă iubitul lor frate şi cumnat

Dr. Alesandru Grama,
canonic metropolitan, 

astăzi la 6 ora sera în anul al 46-lea al 

etăţii şi al 23-lea al preoţiei, şi-a dat su

fletul în manile Creatorului său.

Rămăşiţele p&mentesel ale scumpului 
repausat se vor aşecja întru sperarea în- 

•vi&rii, Duminecă îa 14 o. la 4 ore d.,*a în 

<imiteriul comun.

Blas iu .  în 12 Iunie 1896.

Ana m. Pop, Iuliana m. Vancea şi Amalia 

■Grama suror\ Maria Grama, Ştefan Pop şi 

George Vancea cumnată -i cumnaţi.

Ordinea Examenelor la şcola elemen- 
iarâ capitală gr. or. din Braşov, la fine ’• 

«nului scolastic 1895—96, este următorea : 

Esamenele publice : Luni, Marţi şi 

MercuiI în 10. 11, si 12 Iunie st. v. în 

«ala cea mare a € di Ho;ului gimcasial d;n 
•Gróver, şi anume:

Luni în 10 Iunie: dela 8—9 óre a.

m. cu clasa I  de oopile, 9—10 ol. II ; 10 
-11 ol. II I ;  11—12 ol. IV ; dela 2-3 p. 

m. ol. V de copile èi dela 3—4 elevele 

din Internatul Reuniunel, Femeilor Române 

din loo.

Marţi, m 11 Iunie : dela 8—9 cl I-a 

de copii, 9—10 ol. I-b, 10—11 cl. II-a, 11 

—12 ol. II-b, 2—3 p. m. cl. IlI-a, 3—4 
cl. IlI-b.

Mercurî, în 12 Iunie: dela 8—9 6re 

a. m. cu cl. IV de copii.

Esamenele ol. III şi IV de copii, IV 

şi V de copile se încheie ou cântări.
Eserciţiile gimnastice se ţin : cu cl. 

IV de copii în 12 Iunie dela 9—10 ôre 

a. m.

Eserciţiile în grădinărit se ţin : ou ol.

III-a-b de copii în 11 Iunie dela 4 —6 ôre 
p. m. ; cu ol. IV de copii în 12 Iunie dela 

10—11 ore a. m. ; cu ol. IV şi V de co
pile în 10 Iunie dela 4-5 ore ţ . m. (es- 

cursiuuile în grădina şcolei).

Lucrurile de mână ale copilelor din 

cl. I I—V sunt ‘espuse sub decursul esa- 

menelor în sala de esaminare.

Esamenul practic din economia casnică 

(menagiu, croitoriă, ousutul la maşină eto.) 

se ţine cu elevele din Internat în 16 Iunie 

dela 4—6 ore p. m. în localul internatului. 

Lucrurile de mână ale acestor eleve vor fi 

espuse timp de o săptămână în sala de 

studii a intarnatului;
Eseroiţiile în jocuri etc. se ţin : cu 

copiii şi copilele din şcola froebeliană a 
biserioei Sf. Nioolae în 15 Iunie dela 10

— 11 ôre a. m. tot îa sala cea mare a edi 

fioiului gimnasial.

Duminecă în 16 Iunie, după serviţiul 

divin, se va încheia auul şcol. 1895/96 ou 

cetirea clasiticaţiunilor şi împărţirea pre

miilor.

La esamenele acestea, precum, şi la 

festivitatea încheierei anului şool. se in

vită ou totă stima binevoitorii şi amicii 

acestor şcole.

Braşov, 1 Iunie 1896.

Direcţiunea.

ProducţiunT şi petreceri.
Cata, Iunie 1896.A *

Marţi în 21 Iunie c. s’a sfinţit fron- 

tarul biserioei române gr. or. din comuna 

Caţa, la care au asistat mai multe persóne 

din împrejurime. Cu acéstá ocasiune, tine

rimea română dimpreună cu d-1 învăţător 

şi cu d-şora Eugenia Miroea au arangiat 
şi un teatru în folosul Bibliotecei române.

Sóra la 8 óre s’a început teatrul în 

sala şcolei gr. or. Sala era plină de lume 
atât din loc, cât şi din împrejurime. Era 

forte plăcut de-a vede, cum apar pe scenă 

ţărani şi ţărance îmbrăcate în costumul lor 

frumos naţional.

S’a jucat piesa „Cinei cinela. Perso- 

nele erau representate prin d-1 învăţător 

I. Ursu, care a jucat rolul lui Sandu, şi

peste nisipul plin de sânge drept asupra 

jertfelor lor. Cum ajunseră însă la cóta 

mică, neajutorată, firea lor, neastâmpărată 
şi setosă de sânge, într’o clipă se preface 

)lândă şi cruţăt0re. Fiórále sălbatice recu
noscură pe tinerii, pe cari îi crescură în 

>atria deşertului lor. Cu linguşire se pu

ia piciórele junilor şi, spre uimirea 
tuturor, începură a le linge mânile.

Dér minunea acăsta nu le-a folosit 

nimic sărmanilor prigoniţi. Mănia împăra

tului crescu afară din cale, vădând că ani

malele sălbatice au mai multă milă cu cei 

Gândiţi, de cât semenii lor proprii. El po- 
•runci ca numai decât să se pregătescă tau

rul cel mare de metal, înfiorătorul său in

strument de chinuire. Familia creştină fu 

împinsă în pântecele namilei de metal.

îta însă se ruga neîntrerupt cu credinţă 

neclintită, lăuda şi preamărea pe Atot pu

ternicul, în care singur îşi avea totă mân

carea. îngerul Domnului li-se arăta şi le 

porunci să nu se îngrijâscă mai departe şi 

$ sufere.

îndată ce au fost închişi în spaţiul

încunjurat cu metal, slugile călăilor aprin

seră de desubt un foc puternic, ast-fel că, 

cu amurgul serii, fierul se făcu roşu de flă

cări. Inlăuntrul lui însă era tăcere şi li

nişte.

Trei dile şi trei nopţi au ars focul 

într’una, fără întrerumpere. In sfirşit po

runci împăratul să-I stingă şi să scotă afară 

cenuşa acestora, cari au îndrăsnit să nu se 

supună poruncilor lui.

După ce s’a recit monstrul cel de fier 

şi slugile descuiară cdrpul prefăcut eră ne

gru, vădurâ pe Eustahie, pe soţia şi fiii 

Jor stând lângă olaltă neatinşi ca şi când 
nu li-s’ar fi întâmplat nimic. Nu li-se pârli 

nici un fir de păr. Cu gingăşiă erau îm

brăţişaţi unul cu altul şi toţi patru steteau. 

pe faţă cu un zimbet supranatural, frumoşi 

şi mândri, şi se părea că în somnul lor 

dulce, fericit, au uitat pentru veci de sufe

rinţele şi grijile lor.

Comunicată de

Pelra-Petrescu.

tînărul june Georghe Căbăşu, care a jucat 
rolul lui Graor. Apoi d-şorele Eugenia Mir- 
cea, care a jucat rolul Florei, d-şora Maria 

Pălăşan a jucat pe Smărădiţa şi d-ra Maria 

Boeriu pe Tincuţa.

Teatrul a durat pănă târcjiu şi s’a is
prăvit între aplausele cele mai însufleţite. 

Pe urmă a început jocul, care s’a conti

nuat pănă la diuă.
Atât teatrul, cât şi petrecerea cu dans 

au reuşit forte bine. Toţi, câţi au asistat 
la acéstá petrecere au lăudat mult pe ti

nerii români, admirând talentul şi destoi

nicia lor.

Dorim, ca bravii noştri tineri din Caţa, 

să mai arangieze ast-fel de petreceri fru- 
móse, dând ocasiune ospeţilor să admire 

pe tinerele şi drăgălaşele ţărăncuţe, cântând 

şi jucând naţional.
Un călător.

*

Cuvesei, Iunie 1896.

Corul vocal rom. gr. or. din Cuvesci 

(Kövesd), sub diriginţa bravului înv. Georgiu 

Tomi, a dat Lunia Rosaliilor 13 (25) Maiü 
c. un concert împreunat cu dans în localul 

d-nei Grünfeld din loc. Resultatul atât mo
ral, cât şi material — între împrejurările de 

adl — a fost mulţămitor. Petrecerea a fost 

animată şi a durat pănă în dori de cji- După 

subtragerea speselor, au rămas venit curat

31 fl. 95 cr., la cari mai adăugând 6 fl. 
63 cr. bani gata din anul trecut, avem cu 

totul 38 fl. 58 cr., care sumă de bani, con

form înţelegerii avute, s’a decis a se de

pune în cassa de păstrare pentru procurarea 

unui stég pe séma corului.

Suprasolvirî am primit dela următorii 

d-nl: Corneliu IorgovicI not. în loc 2 fl., 

Paul Sebesein not. în Hodoş 1 fl., N. Zolo 

vice-not. în Hodoş 1 fl., Grigoriu Cioloca 

adj. not. în loc 1 fl., D. Pintia 1 fl., Gen- 

darmeria din Labasinţ 1 fl. 50 cr., I. Suciu 

preot în loc 1 fl., A. Dehelian la of. judeţ, 
din Lipova 1 fl., Iul. Barzu înv. SistaroveţI

1 fl. 15 cr., I. Covaci, pădurar în loc 1 fl., 

Takob Kohn neg. în loc 1 fl., A. Ardelian 

neg. Comiat 1 fl., dómna Iulie Sax, Timi- 

şora 1 fl., D-ra Pava Levi, Timişora 1 fl.

Tuturor acestora le aducem în nu

mele corului nostru vocal sincerile nóstre 

multămirl.

Convocare.

Presidiul „Reuniunei învăţătorilor Ro

mâni Selagenl“ convocă cu onóre pe toţi 

membrii ordinari, fundatori, onorari, ajută

tori, părtinitori şi corespondenţi la aduna

rea generală a reuni anei, ce se va ţi né 

în comuna Bârsăul-de sus (Felső Berelzszó). 

la 6 Iulie. a. c. st. n.

La acéstá adunare sunt rugaţi a lua 

parte toţi iubitorii învăţământului poporal 

din Sălagiu şi din alte părţi.

Şimleul Silvaniei 5 Iunie 1896.

Alimpin Barboloviciu Vasilie Oltean,
vicariu for. episcopesc aotuar, referinţe, 

al Silvaniei şi preşedin

tele reuniunei.

Premiu pentru grădinărit şi pomărit.
Adunarea generală a despărţământului 

subscris, încă în an. 1894 a decis a da 
două premii â 25 fl., acelor învăţători din 

raionul despărţământului său, ©ari s’au dis

tins în cultivarea grădinăritului şi altoitei 

de pomi, spre care soop se provocă toţi 

aoei domni învăţători, cari voasc a obţine 

aceste premii, oa să-şi aşternă ’Ugările in- 

struate ou atestat din partea senatului şco- 
lastio, (oare să conţină câţi şi ce fel de 

pomi a oltoit şi cu ce resultat în anul 
1894/5) subscrisei direoţiuni pănă în preziua 

adunărei generale din ăst an, care se va 

ţinâ la 11 Iulie st. n.

Dela Direcţiunea despărţământului 
XXV I al Asociaţi unei transilvane.

R e gh i n ,  4 Iunie 1896.

SCffil ULTIME.

Budapesta, 12 Iunie. Scirea des
pre disolvarea parlamentului o sus
ţin mai multe íoi de aici. „Magyar 
Hirlap“ cjice, că disolvarea se va face 
la începutul lunei Iulie, ér nouéle 
alegeri se vor fixa pe Oetomvre.

BucurescT, 12 Iunie. Agitaţia în 
ceetiunea Metro politului-Primat con
tinuă. D. Fleva a adresat un apel 
cătră credincioşi, femei şi bărbaţi, 
pentru-ca Duminecă se se íntrunéscá 
toţi in biserici şi apoi se ia parte 
la întrunirea publică, ce se va ţinâ 
la 10 óre a. m.

In urma petiţiei, ce a adresat 
Grhenadie Petrescu Regelui, hainele 
şi rufăria Metro politului-Primat au 
fost liberate ieri sera din palatul 
metropolitan.

laşi, 12 Iunie. Secţiunea Ligei 
de aici a recunoscut noul comitet 
central al Ligei.

De asemenea au recunoscut 
noul comitet secţiunile din Ploescî 
şi Brăila prin scrisori forte căldu- 
róse.

Sofia, 12 Iunie. In Varna s’a 
ţinut un mare meeting în afacerea 
schismei bulgare. Au luat parte o 
mulţime de Macedoneni. Tóté silin
ţele poliţiei de a împiedeca meetin- 
gul au fost zadarnice. Intre altele 
el a protestat contra neînsemnătăţii 
reformelor obţinute, şi a reclamat 
drepturile Macedoniei la autonomia.

Paris, 12 Iunie. Se anunţă din 
Atena, că )a ridicarea asediului din 
Vamos, au fost ucişi 144 Turci.

Rescóla din Creta întinc|endu-se 
şi la vestul insulei, Turcia a trimis 
acolo doue batalione de infanteria.

Roma, 12 Iunie. „Agenţiei Şte
fani" i-se anunţă din Massauah, că 
în procesul intentat generalului Ba- 
ratieri, procurorul a propus se fiă 
pedepsit cu 10 ani arest greu de 
sarnisonă.

z n a m t -a -

P. Barbu,
director.

losif Popescu, 
secretar.

Despre îmbrăcăminte şi lux.
I I

Prin lux lesne ajungem la des- 
frânare şi risipă, cheltuind cu uşu
rinţă de minte totul, ne mai stimând 
nici religiunea, nici posiţiunea în 
care ne aflăm.

Cel dedat la patima luxului nu 
se mai gândesce la virtute şi ondre, 
decât numai la desfrenări; nu mai 
cunosce nici o margine în economiă 
şi, neputendu-se folosi cu adevărat 
de cele avute, se face şi călcător de 
dreptate, de adever şi de jurământ, 
şi îşi aruncă familia în miseriă.

Se ne mărginim stările de avere 
şi vom fi mulţămiţi, decă vom în
cepe a ne deda cu cruţarea, fără de 
care nu este stare, care se ajungă 
şi cu care se se potă îndestuli cine
va; chiar serăcia se p6te schimba 
în bogăţiâ cu ajutorul simplicităţii.

Se ne obicinuim a despreţui o 
zadarnică pompă, a ne mulţămi cu 
puţin şi a ave îmbrăcămintea numai 
pentru trebuinţă. Se ne înveţăm a 
ne regula masa şi traiul nostru nu 
după obiceiurile de acum, ci după 
acelea ale strămoşilor noştri. Se în
veţăm a ne întări în simplitate, a 
împuţina luxul, a porunci poftelor 
gurei, a na ne ruşina de serăciă, a 
ne îndestuli cu puţine cheltueli ne
cesităţile n6stre. şi, în fine, a ne purta 
într’un aşa mod, ca bogăţiile n6stre 
se aterne mai mult de noi, decât 
de noroc, aşa ca se fiă cine-va bo
gat, nu trebue alta, decât un suflet 
fără dorinţe şi pofte de prisos.

L.
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Luxul este aplicarea de a între
buinţa averea şi prisosul la lacoma 
împăcare a trebuinţelor simţuale, la 
strălucirea externă, la pompă şi cău
tarea comodităţei vieţei.

Luxai, de altă parte, înghite în- 
su-şi tot, împrejuru-i absórbe totul, 
şi face pe popor sec, cuprins de 
amóre propriă, neager la câştigare 
şi nesimţitor la cerinţele morale mai 
înalte. Luxul sapă un abis între pă
turile sociale predomnitóre şi massele 
poporului şi este causa principală a 
acelei căderi, pe care o produc cu
noscutele discordii interne şi agita- 
ţiunele. Luxul sprijinesce acea la
comă căutare a plăcerilor accesibile 
avuţilor, acea expunere ipocrită a 
unei avuţii imitate pe lângă o se- 
râciă lipită pământului de nevoiă.

*

Acum vom arăta modul de îm
brăcăminte în timpul verii şi al 
iernii.

In timpul verii se preferă sub 
tóté punctele de vedere materiile sub
ţiri de lână şi hainele albe. Hainele 
de lână alba subţire sunt cele mai 
bune de purtat vara.

In timpul căldurilor marî tre
bue emul se se păcjeseă cu cea mai 
mare îngrijire, do-a nu sta expus In 
racjele sórelui, carî pricinuesc dife
rite bólé, ba chiar şi mórte de multe- 
orî. Pe cap este bine a purta o pă
lăria de paiă cu bordurele forte marî 
şi larga, şi a pune împrejurul pălă
riei o cârpă albă subţire.

Băile séu spălatul cu apă rece 
diminâţa e forte folositor în timpul 
căldurilor celor marî.

Hrana în timpul verii, pe căi- 
durele cele mari, trebue se fiă pu
ţină, uş0ră şi puţin substanţială, adecă 
se fiă mai mult compusă din sub
stanţe vegetale, cum zarzavaturi (ver
deţuri) etc. Beuturile alchoolice tre
bue a se înlătura pe cât se póte, 
căci sunt isvorul a multor bólé în 
timpul verii. In timpul mesei se va 
bea puţin vin amestecat cu apă sim
plă, séu apă gásósá (sifon, apă de 
soda), ape minerale ca cele dela 
Borsec etc. Ceaiul şi cafeaua sunt 
forte bun© în timpul verii, dér tre
bue a se bea reciş0re.

Se mai recomanda forte mult 
repaos pe timpul căldurilor mari, m ai 

cu séma pentru agricultori, carî tre
bue să stea dela lucru dela 12—2 
óre după amiéc[í, când căldura este 
forte mare. Diminâţa, când ese dm 
casă, nicî-odată nu trebue se ese cu 
stomacul gol, ci în tot-déuna se mă
nânce ceva.

Pentru timpul de iernă, hrana 
trebue se fiă îndestulătore şi, hră
ni tóre, compusă din cărnuri şi gră
sime, peste tot c|isJ omul în timpul 
iernei trebue se se hránéscá bine şi 
a se pune în cele mai bune condi- 
ţiuni higienice, pentru a putea lupta 
contra frigului. In tot-déuna dimi- 
neţa se nu ésá afară din casă până 
nu va lua un ceaiu rusesc cu puţin 
rum, seu lapte, după plăcere, séu o 
cafea cu lapte.

Beuturile spirtuóse, cari sunt 
oprite cu totul în timpul verii, acum 
se recomandă, dér în cantităţi forte 
micî şi se preferă mai mult în tim
purile reci; în timpul postului Cră
ciunului şi al Pascilor se se bea ceaiu 
după masă, din causă că mâncările 
de post fiind reci, ceaiul luat cald 
încăl4esce şi arangézá forte bine sto
macul.

Frigul mare la om gonesce sân
gele dela piele cătră plămâni şi creer 
şi omul este espus la apoplexiă. H i
giena dér sfătuesce a se pă4i forte 
mult de frig mare, căci s’au ve4ut 
mai în tot-déuna cele mai multe 
fiinţe că4ute victimă gerului, după 
cum a fost ierna anului 1892— 98. 
Celebrul medic Sydenham forte cu

drept dice: „Frigul a causat mai 
mulţi morţi, decât sabia, ciuma şi 
fómetea, tóté trei împreună44.

Hainele în timpul iernei trebue 
se fia bine strînse pe corp, ele tre
bue se fiă de lână séu blănî bine 
uscate şi încheiate la piept. Mate
riile gróse, dese şi de colóre închisă 
sunt cele mai bune în contra frigu
lui. Două cămeşi puse pe corp ţin 
mai multă căldură, de cât doue haine 
pe d’asupra, carî pe lângă altele, 
íngreunéza corpul şi împedecă liber
tatea mişcărei.

Flanela aplicată de-a dreptul pe 
corp (pe piele) este de cea mai mare 
necesitate pe timpul iernei.

In tot-d’auna se se porte vest
minte, cari se nu slăb03că pielea 
şi se nu faci multă năduşâlă corpu
lui, căci prin acésta se expune omul 
la răceli grele, carî în multe caşuri 
póte aduce chiar şi tuberculosă (of
tică).

Este dér bine şi se recomandă, 
ca în timpul iernei fiă-care se porte 
pe piele o flanelă de lână curata, 
cum sunt acelea ale D-rului Jaeger, 
carî apeiă corpul de diferite recelî, 
ce ar puté proveni în timpul iernei. 
Flanela trebue a se schimba odată 
pe săptămână, căci alt-fel, în loc se 
ţină cald, aduce frig.

In fiă-care diminâţa omul se se 
spele pe corp (pănă la mijloc) cu 
apă rece şi cu săpun; prin acésta 
corpul se întăresce şi póte suporta 
mai bine frigul. Omul ast-fel deprins 
este mai puţin expus la recelî şi are 
o vieţâ mai liniştită. Filosoful Kant 
se îmbrăca uşor, ca se nu recéseá, 
şi se spăla ierna pe picióre cu apă 
rece de tot, el a trăit 80 de ani.

Iérna, ca şi vara, trebue se se 
schimbe forte des rufele atât de pe 
corp cât şi din patul de durmit, căci 
premenirea désa absórbe transpiraţia 
pielei; Pettenkofer (^ice: „mai bu- 
„curos trimitem premenelele nóstre 
„la bae, de cât corpul nostru44.

Prin spălarea cu apă rece şi cu 
săpun se depártéza murdăria pielei 
corpului; Liebig 4i°e; : „un stat 
„înaintat în civilisaţiune se cunósce 
„după cantitatea de săpun, ce con
su m ă44.

Influenţa climei reci asupra omu
lui se face simţită în diterite moduri. 
Sângele devine mai bogat în globu
lele cele roşii şi circulaţia devine 
mare. Pofta de mâncare este fórte 
mare. Puterea musculară se desvoltă 
fórte mult.

Peste tot înse, spre a puté re- 
sista atât contra frigului, cât şi a 
căldurei, trebue a avé o viâţă regu
lată şi o cureţeniă exemplară.

Intr’un număr viitor vom vorbi 
ceva despre beuturî.

Prof. Dr. Elefterescu.

E C O lT C lv C L f i.

Cultura legumelor.

V.

Varcja creţă (Brassica oleracea 
acephala) nu face căpăţină şi ea se 
cultivă ca celelalte ver4e. Semăna
tul ei se face din Maiu pănă în Iulie. 
Peste iernă încă se lasă în păment, 
de unde se taiă numai prin Februar, 
după ce i-au îngheţat puţin frun4ele.

Căiăraba (Brassica oleracea cau- 
lorapa) iubesce un pământ bun, gras 
şi umed; ea se pOte semena de pri
măvara începând pănă tomna, în 
fiă-care lună, aşa că tot-deuna pu
tem ave călărabe tinere şi fragede. 
La săpat şi udat trebue să avem 
grijă, ca se nu prea rupem frun4ele, 
căci atunci eălărabele se fac cam 
lemnose şi teiâse. Peste iârnă păs
trăm de cele mai tinere, âr de să
mânţă alegem pe cele mai marî şi 

* mai frumose.

Varija de rose (Brassica oleracea 
gemifera) nu face căpăţină ca celelalte 
vereje, ci cresce pe un trunchi u înalt, 
care se rupe pe la sfîrşitul lui Au
gust, ca se potă cresce căpăţinile 
de pe de lături. Acestea ajung mă
rimea nucilor şi stau pe trunchiu ca 
şi roşele, de aceea îi şi 4ice vareja 
de rose. Peste iârnă se lasă tot unde 
au crescut, numai se acoper cu paie 
séu scânduri; cele de sămânţă însă 
se păstrâză în pivniţe în năsip.

Carfioiul, cartafiolui séu conopida 
(Brassica oleracea botritis) recere cel 
mai bun, mai umed şi mai gras pă
mânt între tóté ver4ele. Sămănatul 
trebue să se facă în strat cald (ră- 
săduiţă) seu în casă în lădiţă încă 
din Martie, de unde apoi se răsă- 
desce în grădină. Peste vară se sapă 
şi se udă de câte-orî cere trebuinţa. 
Când înfloresce carfioiul, frun4ele 
trebuesc plecate puţin în jos, eră 
mugurii se culeg îndată ce s’au des
voltat, ca se pótá cresce după aceea 
alţii în locul lor, căci de nu, tot se 
scutură şi desfac ei de sine. Carfio
iul se culege tomna din grădină, se 
înplântă cu rădăcina în pământ în 
pivniţă séu în alt loc scutit de ger, 
unde încă se mai udă, ca se potă 
vegeta, pănă când înfloresc şi se 
coc toţi mugurii de pe el.

Broccoli încă este un fel de car- 
fiol, care se cultivă întocmai ca şi 
acesta, în pământ bun, gras şi unde 
se póte slobo4i apa printre el pe 
timp de secetă.

Rutabaga (Brassica napus rapi- 
fera) este un fel de nap, ce se cul
tivă atât ca nutremânt pentru omeni, 
cât şi pentru vite, mai ales în locu
rile răcorose şi muntóse. Semănatul 
se póte face prin Februar şi Martie, 
dé-una în straturi reci, de unde apoi 
se scote şi se răsădesce pe table. 
Rutabaga este cam mâncat de pu
reci peste vară, de aceea nu prea 
reuşesce în tot locul.

Napuşorul de câmp şi cel alb se 
cultivă asemenea pentru frun4e; se 
sérnéná tómna şi primăvara, ér peste 
iérná se lasă tot în pământul, în 
care au crescut.

8. Cultura cepelor — Ceapa (Ali- 
um cepa) este leguma, care nu póte 
lipsi nici din casa bogatului, nici 
dintr’a săracului; ea conţine mai 
multă materiă záharósá ca celelalte 
legumi, de aceea se şi întrebuinţâză 
nu numai singură, ci aprópe în tote 
mâncările, la carî se adauge pentru 
a-le îndulci şi direge. Din acésta 
causă nu vei afla o singură grădi- 
nuţă cultivată cu legumi, din care 
se lipsésca ceapa.

Ceapa se prasesce din sămânţa 
ce se adună din cepele mai mari, 
cari se pun primăvara în straturi, 
unde fac nisce lujeri înalţi cu bâtă 
în vârf, din carî mai târdiu se des
voltă sămânţa ; ea se mai póte prăsi 
şi din răsaduri (arpagic), cari se adună 
tómna din straturile, în cari a fost 
sămănată.

Ceapa iubesce un pământ mai 
uşor, bun şi gras, care trebue încă 
de cu tomnă săpat, ca să se mai 
potă înfrăgeţi de zăpada şi înghe
ţurile de peste iernă. Semănatul ei 
se face prin Martie şi Aprilie; înainte 
însă de a se sămăna, se încolţesce 
mai întâiu în casă, înmuindu-se în 
apă căldâţă şi ţinându se ast-fel doue 
trei 4^© pănă ce încolţesce. Semă
natul se póte face în rânduri seu 
împrăştiat. După ce a răsărit, se pli- 
vesce mereu, ca să n’o impresóre bu- 
ruenile.

Răsăditul cepei se face în de
cursul lui Maiü şi Iunie. Cu prile- 
giul acesta ’i se retéza rădăcinile 
firóse şi váriul foilor, apoi se lesă- 
desce în alt strat anume pregătit, 
la o depărtare tot de o palmă un 
fir de altul. După răsădire se sapa 
de câte două trei ori, precum cere

trebuinţa, eră la săpatul din urm 
’i se calcă foile la pământ, ca sen 
mai potă cresce în sus, ci cu atâ 
să-i eréseá mai tare căpăţină din pa 
mént.

Călcatul foilor se face prin Io 
lie, ér scosul prin Septemvre; - 
înse un fel de ceapă, care se s 
menă numai prin Octomvre şi pest 
iérna stă în pământ pănă primăvara 
atunci începe a cresce ca şi cea se 
mănată primăvara; acésta se chiaai 
ceapă de iernă. De-altmintrelea 
cea sămănată primăvara, décá di 

s’a desvoltat de ajuns, póte rămân 
peste iârnă în pământ, unde, îndat< 
ce se duce zăpada, dă semne 
crescere şi desvoltare. Peste iérn 
ceapa se ţine în pivniţă şi celare 
ca să nu degere, ér de cum-va a 
degera, se iasă tot acolo, pănă ci 
se desgh0ţă pe rând.

Ceapa e mai de multe feluri 
cea ordinară roşiă, care se face ro 
tundă, ceapa de iârnă (alium fisfcii 
losum); de care am amintit şi mai sus 
şi ceapa galbinâ (alium ascalonicurn 
care se face cam lungăreţă şi ar 
cel mai plăcut gust între tóté cepele

I. Georgescu.

(TE 81 DE TOATE.
O descope r ire  in te resan ta*

In anul 1280 s’a găsit în oraşul 

quila, al fostului regat neapoiitan, un v 
vechiü de marmură, care cuprindea şi 

placă de bronz. Savantul profesor Stribai 

a recunoscut, că acostă placă este o 

pede dedicâtore cu sentinţa de mórtea 

Isus Christos in limba chaldeică, Sentiuţ 

de pe lespede, — autenticitatea ei a foi 

recunoscuţii mai târ4iu ele cătră o con 

siune francesă de arte, — sună ast-fel 

traducere :

„Verdictul lui Pontius Pilátus, îonţi 

tor in ţâra Galilea-de-jos, cu aşa cupru 

ca Isus Nazaret, sé îndure pedepsa pr:

l réstirsgnire. In  anul al 17-lea al guvern! 

lui Tiberius, în 4iua 25-a a lunei Juart! 

în oraşul siânt al Ierusalimului, când Ai 

şi Caiafa erau preoţi mari şi jertfitorl 

lui Dumnedeu, condnmtă Pontius Pistii 

guvernor ai Galdeei-de-jos, de pe scaun 

s*u judecătoresc ca pretor, pe Isus 

Nazaret la pedepsa prin réstigoire, înţep 

nit intre doi ucigaş. După mărturisiri 

mari şi ponderóse ale poporului, Isus 

oă: 1. în mod falş ca Oul iui D-qeu; 

în mod falş ca regele lai Itrail ; 8. aii 

tiat în templu in mod sacrilegiu, îusol 

de tot felul de popor, care purta în m 

ramuri u e p.-dme; prin  urmare Isus

4. duşman ai legii; 5. un agitator; 6. c| 

amăgitor. Pnatus poruuoesce, în numel 

marelui im perator Tiberius, primului cei 

turiou Quirii'us Cornelius, a conduce 

OeanditUi isus dm  N*zaret ia iooul de 

cutare şi a face s* ŝ j indeplinéscá osândi 

intei^ioe deasemeuea ia tot t oporul, boj 

ţ:lor şi săracilor, a împedecă mórtea 

Isus. sub greutatea aceletaşi pedepse ca 

la e lu.

Martorii, cari au iscălit acest verdii 

aşa dar martorii da sâ.ige ai Iilâutuii 

rulai, sunt: I .  Damil Rob&ni fariseu, 

Iohaues Zarob^bei; 3 Rafael Robiei 

Elias Kapel, cărturar. La capătul deji 

ai lespedei stă st.ris, o atenei:? a Itu 

a fost trimisă fk-cărui ném (ovrei).
*

P o s ta  iu rc é s c a .

Intre multele tnstituţiunl, cari 

ca numai de curând an fost introduse, 

că se afU în htadiul de desvoltare in iu 

pariul turcesc este şi posta turcesoâ. Est 

fórte greu a fi factor postai în Ismid, Smia 

ua séu Beyrut, deórcoe factorul, fiă el toi 

grec, spaniol séu jidan tiebue sé vorbesc! 

séu cel puţin se cunoscâ 6—8 limbi. Afat 

de acésta se mai î-daugâ şi greutatea 

a descifra adresele, cari nu sunt sen 

sşa de precis şi iămurit, ca la noi. Oficiai 

ţii poştali au o posiciă şi mai grea, deora 

sunt neîntrerupt şicanaţi cu întrebări
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tâaaica, când au lucrul cel mai mult. Şi 

încă merge cum merge prin oraşe, la sate 

i domneso referinţe poştale şi mai 

triste. Localităţi separate pentru postă nu 

tă de loc şi serviciul posţal îl îndepli- 

D08oe un călăreţ, care împarte scrisorile şi 

pachetele şeĉ end călare. Când călăreţul 

so8esce înaintea vr'unei cafenele turcesc!, 

totă lumea din ea alergă afară şi unul 

dintre Turci, care scie ceti, descifrâză a- 

dresele diferitelor scrisori.

Pensiun? în  A m erica .

Pensiunile, pe cari le plătesc statele 

lord-Americane funcţionarilor îmbătrâniţi 

în serviciu, se urcă la o sumă forte mare. 

Până când în 1889 căpătau în Amerioa- 

Kordică 489,725 de indivizi pensiuni în 

suma de 180 milióne dolari, pănă atunci în 

1893 numărul pensioniştilor se urcă la 

965,012. In acest an visteria statelor unite 

plăti pensiuni in suma de 317 milióne 

dolari
*

A n im a le  a f lá tó re  în  p e ire .

De present esistă doué specii de ani

male, adrcă Bisonul din America şi Ken

guruul din Australia, cari sunt aprópe de 

a se stinge cu totul de pe rotogolul pă

mântului. In „Parcul naţional* dela Yellcw- 

stonne încă înainte cu doi ani mai erau 

200 de BisonI, astá(|l însă nu mai sunt de* 

oât 50. Vânătorii persecută forte mult pe 

aoest animal, deórece pielea şi căpăţîna lui 

lse vinde pentru bani soumpi. Din causa 

iacésta tote esemplarele de Bisoni, oarl 

le mai află în diferite ţinuturi ale Ame- 

ricei, le duc în grădina de animale din 

Wasehington. Precum Bisonul în America, 

tot aşa este persecutat în Australia Ken

guruul, de aceea parlamentul engles a ho- 

tirlt, ca începând dela 1 Noemvre şi pănă 

la ultima Aprilie, să nu fiă iertat niménui 

;«é vâneze Kengurî.
*

Şerpe  pe tr îf ic a t.

Celebrul profesor universitar italian 

Panoari a făcut în EgijJet o descoperire 

fórte interesantă. A aflat adecă, că şerpii 

sş6 Dumiţi Haya, de cari se află forte mulţi 

în Egipet, au deosebiră însuşire de-a înţe

peni şi de-a se preface, ca şi în petră, în

dată ce îi strîngî puţin de gât. P*ncari a 

făcut apoi descoperirea, că îndată ce apeşi 

ou mâna trupul unui astfel de şârpe înţe

penit în alt loc şi nu la gât, el imediat 

îşi capătă din nou elasticitatea. Despre un 

astfel de soiu de şerpi se face amintire şi 

m bibliă, când adecă Moise se produse 

înaintea lui Faraon din Egipet nu un ast

fel de şerpe şi toţi cei de faţă priviră în

ţepenirea şerpelni, ca pe o minune, şi nu 

putură de loc înţeiege cum de era Moise 

în stare să reînvie pe şerpeie înţepenit.
*

C om orile  Ţ a ru lu i R us ie i.

O fóie englesa descrie asif.-;l comorile 

farului: Comorile marei împărăţii se pSs- 

treză îd castelul de iernă. Acolo se află 

corona Ţarului pretuită în un milion şi ju 

mătate de ruble, adecă cam trei milióne 

florini. Acestă coronă are forma unei mi

tre episcopescî, care însămnâză, că el, Ţa

rul, e şi capul bisericei răsăritene. Ea e 

înfrumseţată cu 45 diamante şi alte multe 

petri scumpe, între cari şi un rubin de 

bolóre roşie-palidă şi de o mărime extra

ordinară. Tot aşa de preţiosă e corona 

'f&revnei. Pe amândouă însă le întrece scep

trul Ţarului, care e îufrumseţat ou cel 

mai mare diamant din lume, cu vestitul 

diamant „Orlofíu, care e greu de 185 

carate. Aoest diamant a fost vândut gro

fului Orloff — dela care ’şi are şi numele 

- de cătră un comerciant armean numit 

Lazarev, pentru : 450,000 ruble bani gata, 

2COO ruble venit anual şi o diplomă de 

nobil. Orloff l’a dăruit apoi Ţarevnei Cata- 

rina a II-a. Ma1- are Ţarul şi un zafir — 

petră, soumpă — de o colóre verde-vineţie 

al oărui preţ e ne mai pomenit de mare,

0 parte a comorilor Ţarului se păstrâză în 

Cremlul din Moscva. Aci se póte vedé şi 

corona lui Vladimir Momonach, pe oare 

k  dăruit’o Comnen, împăratul Bizanţului 

la anul 1119. Aoésta coronă e un minunat

lucru de filigran preserat cu petri scumpe 

şi diamante.
*

Ómen? cu  p ă r  verde .

In statul Nevada din nordul Ameri- 

cei esistă o mulţime de omeni cu păr 

verde. Aparinţa acósta extraordinară se 

póte esplica astfel: Oraşele din numitul 

stat mai tóté sunt clădite lângă mine, şi 

fumul ce ese din topitóre este atât de pu

ternic, încât colorézá cu colóre verde în

chisă părul, barba, musteţele şi sprîncenele 

ómenilor, cari trăeso în acele oraşe. Co- 

lórea acesta nu strică însă de loc părului, 

căci nu-i slăbesce rădăcina, ci din contră 

o întăresce şi face părul mai mole.
*

C o lon isa re a  de ie pu r i în  S ved ia .

La începui deceniului acestuia s’au 

stîrpit cu totul iepurii din Svedia, în urma 

unor bólé, aşa cât Svedienii au trebuit să 

se îngrijescă de colonisarea altor iepuri. 

Guvernul din Svedia a dus în 1892 din 

Germania mai multe mii de iepuri şi li-a 

dat drumul prin diferite părţi ale ţărei. 

încercarea acésta a succes fórte bine, căci 

iepurii se îmulţeso fórte repede, şi mai 

ales pe insula Hyen, locul de vânat al re

gelui Oscar, s’au îmulţit în anii din urmă 

atât de tare, încât pentru tómna viitóre 

s’au plănuit mari vânătorii asupra iepu

rilor.
*

Ce s ’a a le s  d in  c re e r ii lu i V o lta ire .

Cu acestă întrebare se ocupă de pre

sent cjiarele din Paris. Marele filosof şi 

poet frances Voltaire a murit la 31 Maiü 

1778. Cadavrul său a fost îmbalsamat de 

cătră un farmacist din Paris cu numele 

Mitonard, care pentru serviciile sale a ob

ţinut dela familiă permisiunea, ca să ţină 

pentru sine „lăcaşul ingeniului lui Voltaire.u 

Mitonard preparâ creerii şi la 1830 ii dă

rui ministrului de justiţiă. Paul Arenal, 

unul dintre scriitorii biografiei lui Voltaire 

afirmă, că la 1862 creerii savantului fran

ces să aflau în posesiunea unui strănepot 

al farmacistului Mitonard. Că unde se află 

ei astăzi, nu se mai scie. Tocmai acee-şl 

sórte a avut’o şi inima Virginiei de Or- 

lean. După cum spune legenda, Englesii 

de mai multe-or! au aruncat inima in foc, 

dór ea n’a ars. In urmă, urânda-se de 

acestă muncă, aruncară inima Virginiei 

împreună cu cenuşa cadavrului ei, în 

Sena.

L i t e r a t u r ă .
Escursiunî pe munţii Ţerei-Bârsei şi 

ai Făgăraşului. Cu titlul acesta a apărut 

în tipografia „A. Mureşianuu din Braşov 

o carte forte preţiosă, sorisă de d-1 loan 

Turca, protonotar pens. al comitatului Fă

găraş. In acâstă oarte, sorisă în formă de 

istorisiri pe cât de interesante, pe atât şi 

de plăcute la cetit, se cuprinde desorierea 

amănunţită a munţilor, cu tote potecile şi 

platourile lor, cu animalele şi plantaţiunile 

lor; apoi vieţa ciobanilor şi păstorilor din 

munţi cu multe legende şi istorisiri plă- 

oute; descrieri întregite cu schiţe istorice 

despre castelele şi Ţera Făgăraşului eto. etc. 

Pentru istorici, pentru turişti, pentru oei ce 

vor să cunoscă, ori chiar să facă escursiuni 

la munţi, cu un cuvânt, pentru toţi iubi

torii de sciinţă şi de frumseţile naturei, 

acestă carte, de felul căreia pănă acum nu 

avem scrisă alta în limba românescă, oferă 

o lectură de tot plăoută şi folositore tot

odată. Un esemplar, constătător din 220 

pag. format mare 8°, costă 1 fl. (-}- 5 cr. 

porto). De vân4are şi la tipografia „A. 

Mureşianu“ în Braşov.
*

In tipografia „A. Mureşianu* din Bra

şov a apărut: Căleuzâ îa dreptul Cam

bial, de Nicolau Nilvan, advocat şi director 

esecutiv al institutului de credit şi eco

nomii chioran, — un op de ionică nece

sitate pentru toţi aceia, cari au afaceri cu 

bănci şi cu împrumuturi cambiale.

Pentru a faoe mai plăoută şi uşoră 

studiarea diferitelor lucrări de specialitate, 

autorul a urmat sistemul intuitiv, nisuin- 

du-se a familiarjsa pe cetitor cu cunoscm-

ţele dreptului cambial. Intr’o parte a opu

lui sunt reprodusâ în capitol! deosebiţi 

tote disposiţîunile legei, cari se refer la 

oambii, cum şi număr6se decisiunl ale Cu

riei menite a clasifica textul legei. In par

tea din urmă se află şi un indice alfabetic, 

ou ajutorul căruia cetitorul pote afla nu

mai decât instrucţiunile de lip«ă pentru 

singuraticile afaceri. — Preţul unui esem

plar 1 fl. Se pote procura dela autorul, în 

Şomcuta mare (Nagy-Somkut.)
*

„Biblioteca Nouău, care apare în edi

tura Librăriei David I. Benvenisti, în 

Craiova, şi care şi-a luat deja un avâut 

forte mare, publică în No. 3 câte-va no

vele inedite ale talentatului ei Director D. 

Teleor, sub titlu de: „Povestiri". No. 4, 

tot din acestă interesantă Bibliotecă, pu

blică câte-va schiţe scrise într’un stil forte 

limpede şi ourat, de A. Lupa-Antone&cu, sub 

titlu: „Din Yiefca Saracă“. Recomandăm 

ou multă căldură cetitorilor noştri „Biblio

teca Nouău, care e una din cele mai iefti

ne şi interesante publioaţiunl românesc!. 

Se găsesce de vân4are şi la librăria Ciurcu 

din Braşov cu 16 cr. esemplarul.
*

In Tipografia diecesană din Arad a 

apărut: Gramatica Română pentru învăţă

mântul secundar, de loan Petranu, profe

sor de limba română în Arad. Partea I, 

Etimologia. De vendare la autorul. Preţul 

1 fl., pentru îuvăţătorl 70 cr. — La lucra

rea manualului present, d-1 autor a ţinut 

semă de resultatele soiiuţei moderne; orto

grafia este oea a Academiei române, der 

cu unele escepţiuni în favorul fonetis

mului.

C â .le n d < a r u i l  s é p t é z n á n s i .  

IUNIE. are 30 4ile. CIREŞAR.

pilele

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

Călend. Iul. t . Căleud. Gregoi

2 Cuv. p. Nicefor
3 S. m. Lucian
4 Păr. Mitrofan
5 M. Dorofteiu
6 Visarion şi Ilar.
7 S. m. Teodot
8 S. m. T. Strat.

14
15
16
17
18
19
20

Antonia
Vitus
Iustina
Adolf
Marcela
Gervasiu
Silveriu

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 10 iunie n. 1896.

Seminţe

ë s, dela 1 pănă

Grâu Bănăţenesc 80 6.90 7.—
Grâu dela Tisa 80 6.95 7.05
Grâu de Pesta 80 6.90 7,—
Grâu de Alba.regala 30 6.90 7.—
Grâu de Bâcska 80 7.— 7.10
Grâu ung. de nord 80

Seminţe vechi 

ori űouő■
aoiu.1

« ^  
© O

$ w

Preţul pez 
100 cuilgî.

pănăo  a, dela

Sëcarà 70-72 6.35 64 0

Orz nutreţ 60-62 4.40 4 70
Orz de vinars 62.64 — .— 5,—
Orz da bero 64.66 — .— — .—

ÜVÔS 89.41 6.10 6.40

Cucurus bănăţ. 75 .—

Cucuruz aitil soiu 7B .— .—
Cucuruz —, ,— ,__

Hirişcă fl —

S W
Preţul p<j* 
100 ohilogx.

Frodaotediv» S o i u l
Oursui

dela pău&

Seni. de tarif. LuţernH, ungur. 27.— 35.—
— transilvană -,——,—

bănăţănă
ij

Oleu do rap,
roşia 28.— 80.—
rannat dupln ,—

. Oiau da in —. ——. —
Uns. da porc dela Pesta 49 50 50.-m£■< ?5 dela ţeră —,~ —,—

W) Slănină sventată 46.— 47.—
n afumată 51.— 52 —

O SSn _„~ —,_
Q Prune din Bosnia m buţî 10.75 11.25OtH î? din Serbia în sacî 10.75 11.25
© Licfcar slavon nou 14.- 14.50A* bânăxenesc 12.50 13.—

u Nuci din Ungaria
Vu Gogoşi unguresc!
Oi y) serbescî

Miere brutâ ___ —,—
galbină strecurată _,— —.—

Ceară de Hosenau _._ . -, >
Spirt brut _(_ —.—

î. Drojdiuţe de spirt ——.—

Bursa de Buourescn

din B Iunie n. 1896.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 12 Iunie st. n, 1396.

Mësura

séu

greutatea
C al i t a t e a .

Valuta

austr.

fl. cr.

1H .  L.

j
{ Grâctl cel mai frumos 1 5 40

7* | Grâu mijlociu . . 5 20

) ş Grâu mai slab . . 5 —
Grâu mestecat . . 3 60
Săcarâ frum6să . . 3 70
Săcară mijlociă . . 3 40

79 Orz frumos . . . 3 10

î 5 Orz mijlociu . . . 2 80

51 Ovăs frumos . . . 2 70

îl Ovăs mijlociu . . 2 40

îî Cucuruz . . . . 3 50

) ) 5 60

) ) M azăre .................... 6

) ) Linte .................... 7 —

j ) F a so le .................... 7 —

5 ) Sămânţă de in . . 7 70

n Sămânţă de cânepă 5 10

} j Cartofi . . . . — 70

M Măzăriche . . . . — —

1 kilă Carnea de vită . . — 52

M Carnea de poro . . 52

ti Carnea de berbece . - 32

100 kil. Său de vită prospăt 21 —

>> Său de vită topit 32 —

Cursul  1 o s u r i ! o r p r i v a t *  

din 10 Iunie 1896

V a l o r i

D
o
-

b
e
n
d
a
.

Scad.
cup.

Cu
banî
gata

Rantă română perpetuă 1875 5 “/„ Apr.- Oct. 101 v,
Renta amortisabilă . . . . 67 0 99 .v,

„ „ (Impr. 1892 . . . 5 % lan.--Iul. 100.7,
„ „ din 1893 57  „ V V 100. V,
,, „ 1894 int. 6 mii. &7o Apr.-Oct. 96.7,
„ „ (Impr. de 32. 1/2 mii. n » lan.-lulie 8 6 .7 ,
„ „ (Impr. de 50 mii. 47o 71 n 07.74
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 47o « « 88.V,
„ „ (Imp. de45m. 1891 47fl «■/•74
„ „ (Im. de 120 iul. 1891 47 „ V w 87.71

Oblig, de Stat (Conv. rurale). « 7 , Mal-Not. 101 —
Oblig. Casei Pensiunilor fr. BOC 10 h ii 237.—
Oblig, comunei BucurescI 1883 lan.—iul. 97.—

„ ,. din 1834 57o Mai-Noy. — .—

» 1888 57» inn-flec. — .—
„ din 1890 B7n Mai- Nov. «5  7 ,

Scrisuri fonciare rurale . . . 57  0 lan.-lulie 93,7,
„ „ urbane BucurescI 07'fl » n
V » 5) î> 57c » » 90. V,
„ „ „ Iaşi . . f-7 0 » n w.7«

Oblig. Soc. de basalt artificial «7o
V. N.

11 n ~ i  "*■ i»

Banca Rom. uit div, fr. 12.81 500 150 v. — ,—
Banca Naţion. uit. diy. 86,— 500 într. V. 1584.
Banca a g r ic o lă ....................... 500 150 v. 203,--
Dacia-România uit. diy. 35 lei 200 într. V. 403.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 V )) 420.—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. loi 30 2b0 300--
Soc. Rom. de Constr, uit. div.151. 250 181. —
Soc. Rom. de Hârtis uit. — 100 — .—

„Patria^ Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO 100.-
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 » :) — ,—

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 1000 >? î; — .—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei •yJL — .—

„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 hXC 400.
Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

№ M >5
2o!o9

S C O M P T U E Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuuerî 
Londra . . . . 
V i e n a ...................

67* Paris . . . . 27,
«7» Petersburg . . 47,7.
57, Berlin . . . . 87n
27o Belgia . . . . 7o fi
5% Elveţia . . . . 7o7 i8

cump. vuHe.

BasiHca 6 70 7.—
Credit . . . . 198.25 199 25
Clarj 40 fl. m, c.
Navig. pa Dunăre , 
Insbruck . . . .

5o 50 69.50
139. — 
27.50

143.-
28.50

Krakau . . . . 25.75 26.25
Laibach . . . . 22.75 23.75
Buda . . . . 62.50 63.50
Palây . . . . 60,— 6L._
Crucea roşie austr. 18.— 18.50

dto ung. . 10 — 10.50
dto ital. 11.75 12.25

Rudolf . 23.— 24.—
Salm . . . . 69.— 70.50
Salzburg . . . . 2b.— 27.—
St. Genois . 70.— 71.—
Stanislau . . . . 43.— 45.—
Trieitine 4^57s m. c.

dto 47,, 50

~ ,— .—

69.— 73.—

Waldstein. 61.— 63.--
Serbescî 370 33 ti5 34.65

dto de 10 franci — .— — .—

Banca ii. ling. 4u/., 121- 122.—

Têrguî de rîmăior! din Steinbrueh.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 

8 Iunie de 8966 capete, la 9 Iunie au 

intrat — .— capete şi au eşit7 capete răraâe 

oênd la 10 Iunie un număr de 8959 capet-

Se notâză marfa : unguréscâ veche» 

grea dela —.— or. pănă la —.— cr. 

marfă u ng u r é so â  tineră grea dela 

—.— cr.pănă 1a—.— cr., demi j l oo  dela 

49.— cr. pănă la 50.— cr. uş6ră  dela 

48.— or. pănă la 50.— or.

Marfa ţerăn6scă g r ea  dela — .— pănă 

ia —.— or. de m i j l o c  dela —.— or. 

pănă ia — .— or. uşoră  dela — .— or. 

pană la — .— cr.

Proprietar : D r »  A u r e l  i f t u r e ş i a n u *

responsabil G reg ©Hu M aiora
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„VICTORIA11,întemeată 

la 1887.
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Institut de credit şi economii, societate pe acţii.
Sediul: ARAD, casa proprie, calea Archiducelui losif Nr. 2.

Capital de acţii fl. 3 0 0 *0 0 0 . Fond de reservă î l .  90 .000*  

Depuneri î l . 9 0 0 .0 0 0 .  Circulaţia anuală îl . 1 2 ,0 0 0 .0 0 0 . [Jf

Primesce depune r i  spre fruct i f i care ,  după care sol- 
vesce 5°/o in terese fără privire la terminul de аЬфсеге.

Dare  de ven i t  după interese încă o solvesce i n s t i 
t u t u l  separat .

După starea cassei, depuner i  pana  la fl. 1000 se res- 
tituesc îndată la presentarea libelului f ă r ă  ab 4 ie ere.

Depuneri se pot face şi p r i n  pos tă  şi se efectuesc m o 
m en tan  după sosirea comandei.

П яф м » M ţnfaM  g

a f Î4

A. M ureşianu
B ra m â , Tergnlii Inului \ r. 30.

A ceştii stabilimenttl este prove^util cu cele mai 
bune m iji6ce tehnice şi limdu bine asortată cu f.otu 
felultl de caractere de litere din cele mai moderne 
este pustii în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AURÜ, ARGINTŰ Ş I COLORI.

CĂRŢÎ DE SCIINŢĂ,
LITERAT U RĂ  Ş I D ID A CT IC E

STATUTE.

?

*

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFER ITE  FORMATE.

PROGRAME ~ELEGAHTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ.

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORÏ.

А Л Т Л Т 1 К 1 .

REGISTRE şl IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

B IL A Î T Ţ T J I5 Î .

Compturîj Adrese? 
Circulare? Scrisori.

QoilvC'btzi în  loîâ niăbimea-

INDUSTRIALE , de HOTELU Iiî 
si RESTAURANTE.

PREfURÎ-CDRENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMENTARÎ.

7

Comandele eventuale se primescîi în biuroulu 
tipografiei, Braşov* Tergulu Inului Nr. 30, eta- 
giulft I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, BraşovtL

Ш

%
M

я

Щ

Rohseidene Bastkleider fl. 8.65
Ins ^2.75 per Stoff 5ur fompleten Hobe. — 
Tussors unb Shantungs-Pongees — forme 
fdjtnarje, tDcifc unb farbtge Henneberg- 
Seide rort 35 h. bis fi. ^.65 per Zîtet. 
— glatt, geftreift, farrirt, gemuftert, Damafie 
etc. (ca 2^0 nerfcfy. Q)ual. nnb 2000 nerfd}. 
^arbert, Deffins etc.), porto- und steuerfrei 
ins Haus. Hîufter umgefyenb. Doppeltes Brief* 
porto Ttacfy ber Sdjœetj.

S e i d e n - F a b r f f e e n  C * . H e i i i i e -  

3 b c r g  (k. u . k . Hofi.\  Z i i r i c l i *

Cursul la bursa din tfiena.
Din 12 Iunie 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . . 122.80

Renta de oor6ne ung. 4% • • • 98,85

Xmpr. o&il. fer. ung. în aur 4y2°/o • 123.90

Impr. oăil. fer. ung. în argint 472% 101.-

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.70

Bonuri rurale ungare 4% • • • 96.95

Bonuri rurala oroate-siavoue. . . 96.75

Imprum. ung. cu premii . . . . 150.50

Liisnrl pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.50

Renta de hârtie austr................... 101.25

Renta de argint austr................... 101.25

Renta de aur austr....................... 122.60

JiOsurl din 860 ....................... 147.75

Aoţii de ale Băncei austro-ungară. 958.-

Aoţii de-ale Băneei ung. de credit. 883.25

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 853.60

Napoleon dori................................ 9.53

M&rc! imperi&le germane . . . 58.80

120 05

17.677,

Rente de corone austr. 4°/0* • * 101.30

44.60

Cursul pieţei BraşovШ

Din 13 Iunie 1896.

Bancnote rom. Camp. 9.49 Vend. 9.51

Argint român. Cumţ>. 9.40 Vend. 9.45

Napoleon-d’ori Curr»p. 9.52 Vând. 9.54

Galbeni Camp. 5.60 Vend, 5.65

Ruble rusesc! Oump. 126.50 Vend.

Mărci germane Oump. 58.50 Vend,

Lire turoesoi Oump. 10.70 Vend. —

Scris. fono. Albina 5°/0 100.75 Vend 101.75

Concurs
la staţiunea de cantor-înveţâtor.

Pentru ocuparea ştăţiunei de 

cantor-îovăţător gr. cat. în Sărăuad 

se deschide concurs cu termin de 

12 Iulie a. c.

302 fl. ban! gata plătiţi prin senat, 

afară de 45 fl. ştolare, ce se încas- 

seză ocasional şi 118 fl. în natură 

şi naturalii (100 fl.) plătite cele din 

urmă eră-şî în rate prin senat.

Cincinaliile sunt socotite în su

ma de 420 fl.

La concurs sunt îndreptăţiţi nu

mai indivicji gr. cat. români califi

caţi sau absoluţi cu eminenţe, sau 

clasă generală bună, şi cari posed 

limba româna în vorbire şi scriere.

Pricepătorii de cant figurai, co

riştii şi cântăreţii buni, între condi- 

ţiunl egali, vor fi preferiţi.
Să recere cunoşcinţă şi presen- 

tare personală.

Concursurile vin a se adresa: 

Oficiului parochial gr. cat., ca direcţiune 

şcolară în T.-Szarvad, p. u. Tasnâd 

(comit. Szilâgy).

Să răuad ,  8 Iuniu 1896.

Pe n t r u  senat:

Mihaiu Oşan m. p. G. Stanciu m. p.
curat. bis. şcolar. preşedinte.

1001,1-1

Publicaţiune de licitaţiă.
Biserica română gr. or. cu hra

mul S*lui Nicolae din Braşov-Schei, 
şi comuna bisericéscá română gr. or. 
din Braşov cetate, avénd de scop a 
vinde realitatea lor aflátóre în Bra
şov, suburbiul Blumena, a împărţit 
acea realitate în 16 parcele, după 
cum se póte vede din planul află
tor îa cancelaria D-lui Advocat Ni
colae Străvoiu. Din cele 16 parcele 
de astă-dată se pun în licitaţie ur- 
mátórele 3 parcele:

1) parcela IV  în estensiune de 
1441.68 metri cadraţi dimpreună cu 
casa de grădinar; preţul de escla- 
mare fiind 2400 fl.;

2) parcela V în estensiune de 
1167.9 metri cadraţi cu preţul de es* 
clamare 1800 fl.;

3) parcela VI îo estensiune de 
1348.5 metri cadraţi cu preţul de 
esclamare 2700 fl.

Licitaţia pentru vinderea celor 
trei parcele susnumite se va ţine în
I Iulie 1896 la 9 óre în cancelaria 
D lui Advocat Nicolae Strévoiu (Bra
şov cetate térgul cailor Nr. 6) unde 
se va puté lua în vedere planul de 
parcelare şi se vor puté ceti şi con- 
diţiuoile de licitaţiă

Pană în 30 Iuniu 1896 se pot 
face şi oferte în scris provecjute cu 
vadiu de 10°/0 a preţului de escla
mare.

Ofertele în scris sunt a se adresa 
D-lui Advocat Nicolae Strevoiu.

La dorinţa cumpărătorului ju 
mătate din preţ va pute se rămână 
intabulat pe parcela cumpărată pre 
lâogă plăti rea unei dobénc(í de 6°/0-

Braşov ,  25 Mai 1896 v.
991,2-3.

Nrul 7563 - 1B9H.

PUBLICAŢIUNE.
In revierul orăşenesc se aren- 

déza pe cale de oferte şi licitaţiune 
pe durată 1896—1898, urmátórele lo
curi de păşunit din pădure:

a) locul de păşunit numai pen
tru vite cornute 182 jugăre;

b) locul de păşunit pentru vite 
cornute şi oi 1053 jugăre; la olaltă 
1235 jugăre.

Reflectanţii au de a-’şi ascerne 
ofertele timbrate. închise şi prove- 
4ute cu un vadiu de 50 fl., pănă în 
23 Iunie a. c.5 înainte de prân4 la
I I  őre la oficiul orăşenesc forestieral. 
Pertractarea va ave loc în aceeaşi 
^i la 111/2 óre înaiote de prânc}.

B ra şov ,  4 Iunie 1896.

S o s i m  §i plecarea
Sosirea trenurilor în Braşov:

I. Dela Pesta la Braşov:

Tr. accelerat: 5 óre 07 m. d;mineţa. 

Trenul de persóne: 8 óre dimin âţa. 

Trenul accel.: 2 óre 9 min. aupă am. 

Trenul m ixt: 10 óre 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşov:

Trenul accel: 2 óre 18 min. după am. 

Trenul m ixt: 5 óre 20 m. după awécjí. 

Trenul de persóne: 9 óre 8 minute sóra. 

Trenul accel.: 10 óre 19 minute sóra.

3. Dela Zernesci la Braşov: (Gara Bartolomeiu.) 

Trenul mixt: 7 óre 44 min. dimineţa. 

Trenul mixt: 1 órá 29 min. după am. 

Trenul mixt: 8 óre 31 mia. sera.
4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.

Trenul de pers.: 8 óre 15 min. dimin. 

Trenai de persóue: 1 oră 46 m. d. am. 

Trenul m ixt: 7 óre 12 min. sóra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)

Trenul de persóne 7 óre 40 m. dim.

t r enă r i l o r  în Braşov.
Plecarea trenurilor din Bras,*

I Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 rom, dimineţa. 

Trenul accel.; 2 ore 45 min. după am* 

Trenul de persdne: 7 ore 43 min. sera, 

Tr. accelerat: 10 ore 26 min. sera.

2. Dela Braşov la Bucuresci:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimin# 

Tr. accelerat,: 5 ore 14 m. dimin, 

Trenul mixt: 11 ore înainte de ametjl 

Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am,

3. Dela Braşov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu» 

Trenul mixt: 8 ore 35 min. diminua.

n » 4 „ 55 m. după atu. 
Trenai mixt: 4 ove 30 mia. dim.

4. Deia Braşov la Ch.-Cşorheiu.

Trenul de persone: 3 ore 1 după am,. 

Trenul mixt: 8 ore 50 minute dimin, 

Trenul de pers.: 5 ore 20 min. dimin,.

5. Dela Braşov la Sinaia*) 

Trenul de persone 6 ore 40 min. sera.

993,2—3 Magistratul orăşenesc.

- v i s !

Prenumeraţiimile la G aze ta  T ra n s ilv a n ie i se potâ face şi reîno 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-eărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abon^ză din nou, să binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi s& arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“ *) Acest tren circuleză unmai J o ia  D u m in e c a  şi la sărbători.

Salarul face: 1) cuartir liber cu 

confort, legumerie şi super-edifiea- 

tele necesare; 2) 420 fl. şi anume:

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


